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Hie Raduivscu dr, a Porunca Vremii fő- 
szerkesztő tulajdonosa, akit a nemzeti pa­
rasztpárti rezsim alatt kiakolbolitottak a bu- 
curesti aipolgármesterségből apróbb tcj- és 
kaucsukszáiiiíási panamákért és aki bujában 
honmentő nacionalistának és antiszemitának 
csapott fel — e] van keseredve.

Tegyük mingyárt hozzá, hogy teljes joggal.
Annyira, hogy panaszával egy»nesen Adolf 

Hitlerhez fordult, a világ antiszemitáinak leg­
főbb mentorához. Még pedig a Porunca Vre­
mii hasábjain, nyílt levél formájában és an­
nak határozott reményében, hogy ez a levél 
a Führer tudomására fog jutni.

Felesleges magyarázatok helyett adjuk ta­
lán mingyárt át a szót Eie Radulescunak:

„Ha valaha is fel fogják vetni a német 
„korrupció“ szerepét Romániában, mindenkor 
kész leszek bizonyítani, hogy amíg lapunk 
egyrészről a berlini olimpiászra kirándulást 
szervezett és köze] kétmillió lejt juttatott ez­
által Németországnál!, mind a mai napig egy 
vasat sem kaptunk abból a kétszázezer lej­
ből, mely nekünk az olimpiász propagálása 
érdekében leadott hirdetéseinkért jár, sőt 
még csak egy köszönő szót sem a német kö­
vetség nyugati diplomatáitól. Igen, kétszáz­
ezer lej, amit én a tényleges reklamirosásért 
kifizettem a nyomdának, ahol a Porunca 
Vremii készül. És ha csak ez volna. Csaknem 
mindennap egész egyszerüen arcunkba vág­
ják a németek: „ti butáit!“ Csakugyan nap­
nap után látjuk, hogy a Sarinda**" uceai „kó­
ser“ sajtóban a Hitlert szidalmazó cikkek 
m8llett a Bayer és más német cégek hirde­
téseinek reklámjait látjuk. E cégeknek úgy 
látszik szadisztikus élvezetet okoz, hogy isten- 
!'-.!ro,ni6 z», .Jő kv-urm-mista napilapokat szub­
vencionáljanak a Führer ellen“.

Egyelőre elégedjünk meg ennyivel. Egy­
szóval itt van a kutya eltemetve.

A főszerkesztő haragszik, mert a német 
követség állítólag adós maradt neki kétszáz­
ezer lejjel és amellett a Bayer aszipirint is 
máshol hirdetik, néni az Ő lapjában.

A helyzet csakugyan komoly, sőt tragikus.
Nyilvánvalóan fenyeget a veszedelem, hogy 

a Porunca Vremii feladja antiszemitizmusát 
s a németbarát politikát, ha a kétszázezer Fit 
azonnal ki nem fizetik és anyagi gondjainak 
fejfájását a Bayer aszpirin hirdetéseivel nem 
csillapítják.

Ez pedig súlyos következményekkei járhat­
na, de ncmcsak a romániai antiszemitizmusra, 
hanem a német nemzeti szocialista rendszer­
re is.

Figyeljük csak:
„Jogunk van megkérdezni: annak a Német­

országnak, amely állítólag igényt tart Romá­
nia barátságára, mindegy, hogy mi történik 
Romániában? Mindegy, hogy jobboldali re­
zsim, vagy kommunista baloldali rendszer 
var. kormányon? Csípőre teszi a kezét és kt- 
neveti a mi naivitásunkat, amikor mi igyek­
szünk eg-y a zsidó lélektől érintetlen egészsé­
ges közszellemet megteremteni, amely egy 
oby'ktiv külpolitika előfeltétel6? Kigunyolja 
egy egész országnak az erőfeszítéseit, hogy a 
mai Románia a románok Romániája Fgyen, 
ogy, ahogyan a német birodalom a németek 
Németországának megteremtésén dolgoznak. 
IGEN, VAGY NEM? És ha Németországnak 
legalább is egy elméleti azonosság vonalán 
tetszik az, hogy itt egy antiszemita Románia 
lcgyen a hitFrista Németország mintája sze­
dni, hát kérem tett valamit ennek érdekében, 
legalább is a látszat kedvéért?“

Aligha tett valamit.
M6rt lehet, hogy soha az atmoszférát az 

antiszemita propaganda nem mérgezte volna 
meg ennyire a hitFrista rezsim példaadása, 
propagandáin és a jobboldali lapok és szer­
vezetek erőteljes támogatása nélkül.

Ezzel szemben Ilié nem kapta meg a két­
százezer lejét és a Bayer aszpirint nem hir­
detik a Porunca Vremüben, ami anulálja a 
német propaganda összes másirányu erőfeszí­
téseit. De menjünk tovább.

„Keserű csalódás! Fájdalommal, kínos Flki 
állapotban kell megváltanom, hogy a Harma­
dik Birodalom csak kibővítette a mi nemzeti 
megaláztatásunk kereteit. Még két évvel ez- 
e15tt felhívtam a berlini felelős vezetőit fi-

e!mét éa tavaly nürnbergi inam alkalmával 
Ismételten rámutattam arra a csúfságra, 
amely „ Németországgal való gazdasági kap­
áltainkat uralja. Nevekkel és adatokkal 
b'Umitam ki, hogy a német cégeket Roma-

Áz uralkodó megújította bizalmát Kina ékte és kultúrája 
a Tatarescu-kormánnyal szemben

1
Negyvenharmadik születésnapját ynnepli a király

..Bucuresti} október 14. (Az Uj Kelet 
tud.) A fővárosi lapok szerint kormány­
körökben nagy örömet keltett az uralko­
dónak a hadgyakorlatok után tartott be­
széde, minthogy abban a kormány és Ta- 
tarescu miniszterelnök iránti bizalmának 
újabb megerősítését látják. Tatarescu ki­
jelentette, hogy az uralkodó szavai útmu­
tatást képeznek a kormány számára a had­
felszerelési akció folytatását illetően. A" 
utóbbi hetekben kötött fegyverszállitásí 
szerződéseken kívül a kormány újabb ter­
vezetein dolgozik, amely hivatva lesz a 
nemzetvédödem szükségleteit kielégíteni.

Az egyes minisztériumok egyébként a 
parlament elé terjesztendő törvényterveze­
teken dolgoznak. Hir szerint a következő 
törvényjavaslatokat fogja a kormány az 
ülésszak megnyitása után a törvényhozó 
testületek elé terjeszteni.

1. A miniszteri felelősség megállapításá­
ról, 2. a sajtó megszervezéséről, 3. a föld­
művelés átszervezéséről, 4. a hitelélet talp- 
raálatásáról, 5. az ipari oktatás újjászer­
vezéséről szóló törvényjavaslatok. Ezenfe­
lül be akarjra nyújtani a kormány a pol-

! gári törvénykönyv egyes részeit.
1 A pénzügyminisztérium már az uj költ­

ségvetési tervezeten és az ezzel kapcsola­
tos pénzügyi javaslatokon dolgozik. A kor­
mány szeretné a felirati vitát minél rövi- 
debbre szabni, ezzel szemben az ellenzéki 
pártok komoly előkészületeket tesznek a 
felirati vitával kapcsolatosan és különös­
képpen a kormány átszervezésének körül­
ményeit és Titulescunak a kormányból va­
ló kimaradását kívánják széleskörű vita 
tárgyává fenni.

Az uralkodó pénteken ünnepli negyven- 
harmadik születésnapját. Ebből az alka­
lomból a kormány tagjai, Tatarescu mi­
niszterelnökkel az ©lükön Sinaiaba utaz­
nak, ahol Tedeumon vesznek részt, majd 
ebédre a király vendégei lesznek. A király 
egyébként ma a Peles-kaStélyban diszebé- 
det adott, amelyen Mihai vajda, a néhány 
nap óta Romániában tartózkodó lord Lon­
donderry, felesége és leánya, Bibescu her­
ceg és neje, valamint Urdeneanu ezredes, 
helyettes udvari marsall vettek részt. 
Lord Londonderry holnap Posada környé­
kén vadászik, majd. dunai kirándulást 
tesz.
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harc folyik a wáros birtokáért
Újabb győzelmeket jelentenek a felkelők. Ui?a bombáztak Madrdat.

A zendülok ielemeses sterirt is m nd<niiii fclienelidinak 
a korma5iy<:s^p = iok

i A délutáni órákig a spanyol polgárháború 
frontjairól csak a zendülök harctéri jelentései 
futottak be, amelyek meglehetősen ellentmon­
dóak és zavarosak. így például Llano tábor­
nok azt jelenti, hogy a zendüiö csapatok be­
vonultak Oviedóba, holott tudvalevő, hogy 
Oviedó eddig a zendülök kezén volt és éppen 
a kormánycsapatok ostromolják Oviedot, 
amelynek immár belső uccáin folyik az elke­
seredett harc.

I A Quíroga éa Giral volt spanyol miniszter- 
' elnökök szökéséről szóló jelentéseket szintén 
fenntartással kell fogadni, mert hiszen annak 
idején a zendülök Azana köztársasági elnök 

! szökését is befejezett tényként jelentették s 
amit másnap maga Azana elnök cáfolt meg.

Tekintettel arra, hogy jelentéseink kizáró­
lag a felkelők kirohanásaiból erednek, azok­
nak valódiságát nem ellenőrizhetjük.

• A legújabb jelentések a következők:
: Burgosi jelentés szerint ma három bomba-

vető és két vadászrepülőraj bombázta Mad- 
ridot. I I | :

A szevillai rádióban tegnap Llano tábornok 
azt közölte, hogy Siguenzánál az ottani har­
cokban a kormányerők 146 embert vesztettek 
Termel vidékné a zendülök megfutamították 
a kormánycsapatokat és három falut elfog­
laltak. A Caceres vidékén működő hadoszlop 
7 kilométert nyomult előre és visszavonulásra 
kényszrritette az ellenséget, amely 77 halot­
tat hagyott hátra. A Jerez della Frontera-i 
rádió ma reggel azt adta hiriil, hogy Giral 
volt miniszterelnök és Cesaes Quiroga volt 
külügyminiszter a „25 Mayo“ argentin ha­
jóra menekültek.

A zendülök ma éjjeli közleménye szerint 
a Galíciában működő hadoszlop folytatta elő­
nyomulását és elfoglalta az Oviedot uraló 
magaslatokat. Aragonban a zendülök Huesca- 
tól délre legyőzték a kormánycsapatokat,

(Folytatása a 8. oidaron)
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niában továbbra is zsidók képviselik és a né­
met tőkévei dolgozó vállalatok valóságos 
zsidó gettók“.

Nem tudjuk, hogy ez .mennyire felel meg 
a valóságnak.

Nem tudjuk, vájjon csakugyan visznek-e 
szerepet zsidók a romániai német vállalatok 
Irányításában.

Az viszont valószínűnek látszik, hogy Radu- 
lescu főszerkesztőtől azért tagadtak meg egy­
két képviseletet, mert előzetesen információ­
kat szereztek be róla a bucuresti városházá­
ról, ahol tej- és kaucsukszáliitási ügyFtei 
még az emberek és akták emlékezetében van­
nak. A hitlerista Németország antiszemita 
ugyan, véresen antiszemita, de a jelek szerint 
a német tőke számára még mindig ném ké­
pez elegendő üzFti garanciát az, ha valaki a 
zsidógyülölet „fáradhatatlan“ bajnokának 
tartja magát.

A dolog mindenesetre fáj Ilié Radulescu 
urnák.

És miután panaszát eképpen kitárta és szi­
vét a Fiihrernek kiöntött6, cikkének további 
Sorait egyenesen a kormányhoz és főFg a 
szigurancához adresszálja. Ismét idézünk, 
még pedig szóról-szóra:

„A németek csak akitor ügyehFk a méltó-

$

ságra, amikor az ő nemzeti büszkeségükről 
van szó. A mások büszkeségét könnyedén láb­
bal tiporják. Bizonyíték: Romániában ma is 

I számos német személyiség tevékenykedik, 
akik egykor a román állam nemzeti érdekei­
vel merőben ellentétes pozíciókat töltöttek be. 
így például felhívom a figyelmet arra, hogy 
az országban tartózkodik a bucuresti német 
kémszolgálat vezére a német megszállás ide­
jéből és olyan pozíciót tölt be, amely iFm 
lehet számunkra közömbös“.

Ha egy Sarindar uccai „kóser“ lap meré­
szelne ilyesmit leírni, a jobboldal azonnal ki­
tekerné a nyakát.

I A Porunca Vremii azonban megteheti, 
t Mert az ő hazafias érzelmeit senki kétség­

be nem vonhatja.
: Sőt önzetlenségét s’-m, amelyet a német
. követség oly rut módon ignorál.
,* Igaza van tehát, ha denunciál. 
í Tessék kifizetni neki a kétszázezer lejt.

És aszpirintől a hashajtóig ne Fgyen né­
met termék, amelyct nem hirdetnek a Po- 
runea Vremüben.

Így követeli czt a tisztesség, a becsület és 
Hie Radulescu nemes, őszinte és 0nzetFn anti- 

í szemita érzelmei.

A közelmúltban elhunyt Julius Tandler 
nagynevű bécsi zsidó anatómus egyik írá­
sából közöljük az alábbi részletet az In­
ternationales Aerztliches Bulletin nyomán.

Olyan négyszázmilliós -birodalom orvo­
si ellátása, ahol nincsenek utak, ahol alig 
vannak iskolák, aho'i -kevés az orvosi egye­
tem, óriási feladat. Kínai tartózkodásom 
idejének jó részét szenteltem annak a kér­
désnek, hogyan lehetne ott az orvoskép­
zést és az egészségügyi ellátást minél gyor 
sabban és minél jobban kifejleszteni. Erre 
vonatkozó javaslataim az illetékesek előtt 
fekszenek.

Aki tudja, hogy milyen szegény Kína 
parasztsága, az megérti majd, hogy enn-ek 
a háromszázmillió emberne-k nincs pénze 
orvosra. Még ha az egyetemek százait, 
évente az orvosok ezreit képeznék is ki, a 
kínai nép akkor is orvos nélkül maradna, 
ment az orvosnak élni is kell és ehhez meg­
felelő jövedelemre van szüksége. Ka még 
olyan önfeláldozó lenne is az orvos, akkor 
sem élhet környezete paraszti színvonalán, 
merfc könyvekre, műszerekre van szüksége 
és kulturtényezőnek kell -lennie. Ezért Kí­
na jövendő egészségügyének egyik legfon­
tosabb kérdése: miből éljen a falusi orvos- 
A mondottakból szükségszerűen követke­
zik, hogy a vidéki orvos Kínában nem le­
het önálló vállalkozó, mint nálunk, nem 
lehet egészségügyi hisiparosféle. Az egyet­
len megoldás:, hogy az állam hivatalnoka 
legyen és fizetését az állam vagy a tarto­
mány adóiból kell fizetni. Kínában az 
egészségügyet csak úgy lehetne ellátni, ha 
az orvosi hlvaLáaí államilag megszervemk

Minden elismerést megérdemel az, ami 
az utóbbi években éppen az egészségügyi 
szolgálat terén ebben az országban tör­
tént.. Pedig nem volt sem elegendő eszkö­
zük, sem elegendő emberük. A máshol ma­
gától értetődő törvényes előfeltételek is 
hiányoztak a rendezett egészségügy kiépí­
téséhez. Kínában szó sincs például a ragá­
lyos betegségek kötelező bejelentéséről. A 
születést és a halálozást sem kell bejelen­
teni. Vegyük még ehhez a babonát, amely 
éppen egészségügyi téren a legelterjedtebb 
és amelyet a régimódi kínai orvosok in­
kább táplálnak, mintsem megszüntetnek.

Ezek az orvosok hivatásukat a régi ha- 
gyományok szerint űzik. A hagyományok 
apáról fiúra szállnak, a tanító közvetlenül 
adja tovább tanítványait. Ezek az orvosok 
nem vizsgálják a betegség okát és nem 
ismerik a boncoláson alapuló betegségku­
tatást. Mindennek ellenére a régimódi or­
vosoknak sok titkos szerük mellett nagy 
gyakorlati tapasztalatuk van, különösen a 
gyógyfű vek terén, amelyeket mi még ma 
sem ismerünk. A népszokások is nagyon 
korlátozzák az orvos tevékenységét. Nem 
érinthet meg kínai nőt., testét nem vizs­
gálhatja meg, a szülés csak nők lehetnek 
jelen, amellett nincsenek jó] képzett szü­
lésznőik. A tornai orvos Íróasztalán elefánt­
csontból, vagy más anyagból faragott női 
alak fekszik. Saját szememmel láttam ezt 
minden régimódi kínai orvosnál, akit csak 
megismertem. Ezen a szobron mutatja meg 
a beteg nő azt a helyet, ahol fájdalmai 
vannak. Az orvosi vizsgálat csak a pulzus 
megtapintására, a nyelv megtekintésére és 
a tünetek helyének a szobron való megmu­
tatására szorítkozhat. Mégha az orvostu­
domány legmodernebb segédeszközeivel la 
rendelkezne az ilyen orvos, akkor sem tud­
ná a betegség okát megállapítani. Nem le­
het figye'men kívül hagyni azt sem, hogy 
a kínaiak félnek az orvostól és nehezeit 
keresik fel az orvosi rendelőket és tanács- 
adóhelyeket.

Az egészségre vonatkozó babonák na­
gyon elterjedtek és mint mindenütt, itt is 
ellenséges viszonyban vannak az orvostu- 
dománnval. Különösen sok a babona a ne­
mi kérdések területén. A kínaiak például 
azt hiszik, hogy a szarvasaggancsbó] ké­
szített különböző preparátumok emelik a 
nemi erőt. Egy kis város gyógyszerészénél
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kisváros zsidói...
Zalau és Símleul — ahol szombaton van hetivásár. Zsidó mozgalmak

a két városban

az udvarban nyolcvan élő szarvast láttam, j 
Ez a férfiú az egész tartományban hires ; 
volt gazdagságáról. Tekintélye szarvasáilo- | 
mányán aMpud- Ö maga teljesen hitt az : 
általa készített orvosság hatékonyságában, ( 
de hogy ö is használta-e valaha, azt nem 
tudtam meg, mert ezirányu kérdésemre j
nem válaszolt. ?

Egy másik vidéki városban, amelynek 
egyetemén hosszú ideig működtem és ahol 
a kórházban naponta volt dolgom kínai 
orvosokkal, a kórház alorvosa egyszer ing- 
darabkákat mutatott nekem, amelyek egy , 
tüdővérzéses betegről kerültek le. Az ing- « 
darabkákon tyukvérfoltok voltak. A tyu- ; 
kot a beteg anyja áldozatul mutatta be és * 
a véres vásznat fia teste köré csavarta, 
hogy az további vérzésektől megőrizze. ^ !

Mindezek ellenére azt 'láttam, hogy a nép _ 
gyorsan hozzászokik az uj módszerekhez. . 
A legkülönbözőbb helyeken látogattam 
meg egészen primitiven berendezett ambu- ■ 
latóriumokat, láttam, hogy az emberek 
hogyan sereglettek össze és hogyan várnak 
órákhosszat igazi kínai türelemmel ama, 
hogy az orvoshoz bejussanak. Láttam : 
Tinghsien közielében levő falvakban azo­
kat az egyszerű orvosi Tanácsadóhelyeket, j 
amelyeknek embereit a tinghsien! iskolák- | 
ban képezték ki. Láttam, hogy az orvosi 
vizsgálatra jelentkezett kínai asszonyok 
és férfiak milyen buzgalommal fáradoznak 
azon, hogy ezeket az intézményeket külön­
böző kis szolgálati été1, sikkel megjavítsák.

Belső-Kina több kisebb-nagyobb városá­
nak kórházát látogattam meg. Ezek az in­
tézmények angol-amerikai min.ára kelet­
keztek és mint ott, itt is magánintézmé­
nyek.

Igazi állami kórház csak egy van: a nan- 
kingi központi kórház. Ez egészen uj és a 
legmodernebb segédeszközökkel szerelték 
fel. A többi kórház többnyire missziósoké. 
Egyesek közölök nagyon jók, mások kevés­
bé jók, de sok rosszat is 'láttam közöttük. 
Kínában nincs olyan irányú törvényes ren­
delkezés, amely bárkinek is jogot adna ar­
ra, hogy fölvétesse magát a kórházba. Aki 
fizetni tud, azt fölveszik. Aki nem uud, an­
nak fölvétele az intézmény vezetőjének jó­
tékonyságától függ. Ha igyekeznek is a 
szegényeiken segíteni, az ágyak száma nem 
elegendő ahhoz, hogy a rászorultakat még 
fölvegyék. Elvben Amerikában is ez a 
rendszer uralkodik, csakhogy ott az ágyak 
és a jótékonykodók száma nagyobb. Az 
Egyesült Államokban sincs az embernek 
joga az egészséghez.

A missziók mellett, amelyek egyes tisz­
teletreméltó misszionáriusoktól eltekintve, 
mégis csak gyakran a hát köpenyegébe ta­
karózó kereskedelmi ügynökségek, működ­
nek még nagyon érdekes intézmények is. 
A kínai fiatalság nagy része Japánban, 
Amerikában, Angliában, Németországban 
tanul. A gyakran évek múltán visszatérő 
orvosok kenyérkereső közösségre lépnek és 
kórházakat alakítanak. Elsősorban termé­
szetesen fizető betegeket kezelnek, mégis 
kötelességüknek érzik, hogy jótékonyságot 
is gyakoroljanak és néha nemfizetőket is 
fölvesznek. Vannak olyan kórházak, ame­
lyeket Japánban kiképzett orvosok vezet­
nek, vannak olyanok, amelyek Amerikában 
tanult orvosok tulajdonai. A lakosság nem 
nagyon szereti őket, de a missziósokau 
sem. Még ott is, ahol egyes kiváló missziós 
orvosok hősies önfe.áldozással többet tesz­
nek meg, mint amennyi a kötelességük 

' lenne, ott is csak mint egyéniségeket tisz­
telik és szeretik őket, az intézményükhöz 
bizalmatlanok. A buddhista kínai Kung- 
Cse és Lao-Cs'3 miszticizmussal telített 
etikájában hisz és nem rokonszenvez a 
nyugati kinyilatkoztatásos vallásokkal.

okt. 14. (Az Uj Kelet tud.) „Drá­
gakő, nemes foglalatban.“ Keleten így jel­
lemzik a szép környékből kiemelkedő várost, 
ami jól illik Zalaura, a külsejére patinás, 
de embereiben nagyon életrevaló, modern 
megyeszékhelyre. Clujról, Satumai e és Dej 
felöl, ha akár vasúton, akár autóbuszon ér­
kezik az ember, természeti szépségek fo­
gadják, fenyvesek, tölgyeidök. A tisztásokon 
gabona és na.praforgó-táblák. A napraforgó 
szára vastag és olyan magas, mint egy ki- 
sebbszerii fáé, a virág tányérja akkora, mint 
egy széles karimája férfikalap. Házilag saj­
tolják a parasztok, saját használatra; a 
mígdrágult állati zsírok helyett olajjal él a 
falusi nép. Ezért jobbak a közegészségi álla­
potok is errefelé.

Zalau közigazgatási, úri város; nem üzle- 
tesek az emberek. Máskülönben országra szó­
ló üdülő telepeket kellett volna megterem­
teni, nagy idegenforgalmat a városban és a ; 
környéken, amely igazán szép és változatos. 
Tiszta a levegője, akárcsak a tengerparti vá­
rosoké. Minden ház mellett gondozott, virágos 
kert: minden lakója barátságos és szívélyes. 
Büszkék az emberek, anélkül, hogy fölényes­
kednének, tempósak, minden affektáltság nél­
kül, eszesek és közvetlenek.

Ady Endre városa.
*

„Mi hála isteninek jól elvagyunk, békés 
egyetértésben a hatóságokkal és a varos la­
kóival. De gazdaságilag mi érezzük legjob­
ban a krízist.“

Ezt Jungreisz főrabbi mondja községéről.
A zsidókat egy különös rendelkezés sújtja.
A hetivásárokat ugyanis Zalauban szomba­
ton tartják és kisvárosban a tömegzsidó eg­
zisztenciája szorosan összefügg a vásárokkal.
A tömegzsidó ezen a vidéken nagyon konzer­
vatív, a szombati vásár tehát dilemma elé 
állítja. Vagy enged az egzisztenciális köve­
telményeknek és lelkiismereti kényszernek, 
vagy nem enged és inkább lecsökkenti igé­
nyeit.

Közösségi fejlődésének is korlátokat szab
■ ez a körülmény. Innen van, hogy huszonkét 

év óta, amióta a mostani főrabbi áll a hit­
község élén, nem esett és nem gyarapodott, 
a közel száz családból álló zsidó lakosok szá­
ma a városban. Es innen van, hogy ezen az

■ ultra-koü'zervativ községben aránylag nagy- 
- számú zsidó tart nyitva szombaton.
i Volt egy idő — 1922-b.nn, — amikor szer- 
: dára tették át a hetivásárt. Ezt Mosoiu ge- 
\ ne ralis eszközölte ki, mint a város liberális 
• képviselőjelöltje. A zsidók támogatásával 
’ meg is szerezte a mandátumot, de minthogy 

a tábornokot más helyütt is megválasztották, 
leköszönt Zalauról. Megint liberális jelölt 
győzött, de őt már a csizmadiakészitök és 
hentesek segítették nyeregbe, ezek pedig ra­
gaszkodtak a szombati hetivásárhoz. Nyolc 
hónapig tartott a „szerdai korszak.“ Aztán 

I — vissza az egész!
j — Nagyon szép élet volt — jegyzi meg a 
{ nobilis zsidó pap — egyetlen zsidó üzletet 
I nem nyitottak szombaton és ünnepnapon, 
j Most egyetlen büszkesége, hegy a hitköz- 
! ség tagjai egytől egyig kóser háztartást ve- 
i zetnek. Valamikor a áros egyik tekintélyes 
1 földbirtokosának házában is zsidó hagyomány 

uralkodott. Fájdalmasan említi a főrabbi, 
i hogy az egyik gyermek barmicvéjén még 
i papi funkciókat végzett abban az időben, ami­

kor az öreg ur a hitközség elnöke volt.
A fájdalom oka: hogy közben a volt elnök 

és egész családja kitért.
ISzerencsére elszigetelt jelenség a hiteha- 

gyás Zalau városában. Sőt erős tendenciák 
mutatkoznak a népi élet kimélyitésére. Nem 
az ifjúság csinálja, mint a legtöbb helyen, 
hanem a polgárság. A cionista helyicscport 
elnöke, Karl Emanuel, nagy apparátussal Ol­
vasó Kört alakított, amelybe bevonta a he­
lyi zsidóság minden számottevő egyéniségét. 
A Klub elnöke, Kelemen Sándor gyógysze­
rész, aktiv vezetői: dr. iSzinetár Ödön, dr. 
Krausz Béla és Hádinger Ede. Az egyletben 
serény társadalmi és kultúráiét zajlik, min­
den alkalomkor kulturelöadásokat tartanak, 
legtöbbször zsidó (népi szinezetüeket. A téma: 
gálut, Palesztina, zsidó sorsközösség.

Mig Zalauban szabadon lehet ezekről esz­
mét cserélni és az egyébként erősen konzer­
vatív főrabbi szívesen látja a zsidóság ilyen- 
szerű tömörülését, hogy elvonja őket kön­
nyelműbb szórakozásoktól, addig a. szomszé­
dos Simleulban a cionizmust „fekete listára“ 
tették. Volt egy idő, amikor az agg főrabbi 
(országos talmudtekintély és kimagasló egyé­
niség, akit szeretnek a városban) minden pré­
dikációjában támadta, sőt átkozta a cioniz­
must és a cionistákat. De amióta néhány év­
vel azelőtt két ízben is Palesztinában járt és 
látta, hogy mit produkált a népi mozgalom a 
zsidó lelkek megmentésében, már nem tá­

madja a mozgalmi munkát és mindezt, ami i 
ezzel összefügg: a zsidó alapoka való gyűj­
tést és a zsidóság világhelyzetének megvi­
tatását.

Egyelőre többet zisdó mozgalmi ügyekben 
nem lehet ebben a városban csinálni. A 
cionista érzelmüek vezetője: dr. Sámuel Vil­
mos egy időben megkérte a főrabbit, hogy 
adja "hozzájárulását egy chaluc-telephez, 
amelyen kizárólag az általa kijelölt vallá­
sos ifjak dolgoznának. A főrabbi mereven 
visszautasította az átrétegezödést és produk- 
tivizáódást célzó kívánságot.

Meglehet, ha most kérnék meg erre, en­
gedne régi álláspontjából. Csakhogy a néhány 
éves cionista tétlenség miatt mostanában 
aligha lehetne előteremteni a szükséges esz­
közöket. E pillanatban mindössze annyi tör­
tént, hogy Keren Kajemeth perselyeket he­
lyeznek el egyes családoknál.

1
! 'Simleulban a zsidó jelleg erősebben dombo­

rodik ki, mint a szomszédos Zalauban. Büsz­
kén vallják, hogy egyetlen zsidó üzlet nincs 
nyitva szombaton. Még a város nagy szállo­
dájának, a „Medve“-nek éttermében is „glatt 
kóser“ konyha van. Itt étkezik a nemzsidó 
úri közönség is. Háromszáz zsidó család él 
a városban. Ez a szám nem ingadozott az 
évek során lényegesen, sem felfelé, sem le­
felé. Mindenki, az intellektuelek is ((errefelé 
„beretvállaknak“ hívják őket) a vallás felé 
van orientálódva. „Hosana rabba“ napján a 
nagytemplomban jártam, ahol a szakállasok 
és bere tváltak buzgón imádkoztak együtt, de 
már a „hakofék“ résztvevői között egyetlen 
csupasz-állu zsidó embert nem lehetett ész­
revenni.

j Két rabbija van a hitközségnek: apa és

MÉM

Fiumeiem 1 Ili!
PRIMEROS BRILLIANT EXTRA PRI- 
MISSIMA minősége: 5 évi garantált tar­
tóssággal! Újszerű bársonypuha iinomság: 
Aki csak egyszer a valódi PRIMEROS 
GUMI-t használja, mindig ezt fogja venni!

1 £iu. az apa: Ehrenreich /Sámuel harmincöt 
j év óta lelkipásztora a zsidó közösségnek.
I Legutóbb megválasztatta hosszú harcok 

után Chaim nevű huszonötéves fiát utódjául. 
A fiúnak biztosított utódlási jogai vannak: 
„százhúsz év múlva“ ő lesz Simleulban a 
főrabbi. Egyelőre még nincs tisztázva, van-e 
a fiatal rabbinak a „határa“ (rabbidiploma) 

í mellett papi rátermettsége is. Tudná-e az 
1 olyan komplikált közösséget, mint a „kehiiá',
I elég bölcsességgel és körültekintéssel vezetni, 
í Azt nem tudják, jó szónok-e ? Csak egy bizo­

nyos, hogy szorgalmasan tanul és apja nyom­
dokain halad.

I A többi — így mondják ebben a zónában
\ — isten segítségével, jön magától.

*í
! Minthogy a hetivásárokat pénteken tartják 

és a város egyébként is meglehetősen forgal­
mas, iSimleulban a zsidók gazdasági hely­
zete nem annyira nyomasztó, mint a szom-

■ szédos tömegzsidők-lakta helyeken. A nagyon
■ szegény rétegeket a jobbmóduak megsegítik. 
I Mégis feltűnő, hogy a zsidó közcélú intézmé- 
5 nyék, iskola, nőegylet, stb. nem prosperálnak 
! a jómódúak teherbírásának megfelelően.
; Itt is jelentkezik a krízisnek az a tünete, 
S hogy legtöbbet a pénzes emberek simák.

(sz. i.)

Tizenkét kisebbségi színigazgató 
kapott játszási engedélyt

Pornográf tartslmy színdarabokat nem enseehek eiöadni. Ä szmíársuiafok 
iegasabb két románról fordított drámát fognak bemutatni

j Cluj, október 14. Szerdán érkezett a cluji 
t művészetügyi inspektorátushoz a kultusz és 
I művésze tügyi minisztériumnak 4930. számú 
\ rendelete, amely közli azoknak a szinigazga- 
■ toknak a névsorát, akik a folyó és jövő évi 
í színházi évadra megkapták a játszási enge- 
• délyt. A koncesszió-tulajdonosok: Thalia 
5 (Cluj), Kozma Hugó, Haller Sándor, Ferenczy 
1 Gyula, Fenyvessy Gyula, Battyán Kálmán, 

Somogyi Béla, Jóöi Károly, Mihály Károly, 
Róna Sándor, Bácskay Gyula és Hevesi Mik­
lós. A sokat vitatott Szendrei-féle koncesszió 

; elmaradt, 
i Az uj színházi izsimben minden kisebbségi : 

színtársulat legalább két román színdarabot j 
fog bemutatni. A cluji inspektorátus közölni 5 
fogja annak a tizenöt színdarabnak a címét, | 
amelyek közül az igazgatók közönségeik igé- j 
nyei szerint kiválaszthatják a megfelelő két f 
drámát.

Minden társulat igazgatója tartozik a szer- • 
zöi jogokat előzőleg rendezni, minthogy : 
az erre vonatkozó nemzetközi berni egyez- \ 
ményt Románia aláírta és a szerzők iogvédel- j 
mét törvényesen garantálja. A szerzői jog • 
megsértése a működési engedély bevonásiával ■ 
is járhat.

Az igazgatók a színészek szerződési viszo- " 
nyán az inspektorátusnál történő előleges be- > 
jelentés nélkül nem változtathatnak. Minden

színtársulat igazgatója tartozik működési 
helyét idejében bejelenteni az ínsgektorátus- 
nál. Isac Emil főinspektor elvi máspontja, 
hogy nem ad engedélyt a daraboltijíeljátszásá­
ra sem akkor, ha a mü államérdeket sért, 
sem akkor, ha pornográf tartalr

Műkedvelők csak a heiyfe^batóspLgoii előter­
jesztése alapján kaphatnak eScectyt A- <iurab 
előadására. IA darabot vagy TKfcmtatásban. 
vagy tiszta gépírással meilékelniltkell a kér­
vényhez. Kivételt alkotnak ez alól a már 
évek óta engedélyezett darabok. Az elintézés 
simán megy, minden személyes intervenció 
fölösleges. Huszonnégy nappal az előadás 
előtt kellően felbélyegzett kérvényt kell in­
tézni — a helyhatósági előterjesztéssel együtt 

f — az inspektorátushoz, amely azt felterjeszti 
a minisztériumhoz, ahonnan az engedély köz­
vetlenül a kérvényezőhöz fog menni.

A színpadi uniformisok engedélyezése te- 
: kintetében a rendörkveszturák intézkednek. 

Hatósági és sajtó-szabadjegyek engedélyezése 
körül az eddigi rendelkezések érvényesek.

— Szobrot Cmelnek Nicolae Filipescunák. 
Bucurestiböl jelentik: Romulus Georoceanu 
kezdeményezésére bizottság alakul, amely 
megindítja a gyűjtést Nicolae Filipescu, a 
nagy román hazafi bucuresti szobrának fel­
állítása érdekében.

Pénteken, nov. 13-án 
este fél 9 órakor:

FAUST
Margareta szerepében

umM ©phi, cím

6 ssüdSshrili elSadSs!!
—ES— Hétfőn, nov. 23-án 

este fél 9 órakor:

RIGOL" TTO
Gilda szerepében.

¥
Szerdán, nov. 18-án 

fél 9 órakor:

Bohém élet
Mimi szerepében

primadonna fellépésével
kerülnek.

előadásra

I Vasárnap, nov. 22-én 
délután 3 órakor:

Hoiímann meséi
[ mindhárom női sze­

repben.

Rendes helyárak. Bérletek érvénye­
sek. Jegyek elővételben csak a szín­
ház pénztáránál a szokott időben 

kaphatók!

Vasárnap, nov. 29-én 
este fél 9 órakor:
TRAVIATA

címszerepben.

Szerdán, dec. 2-án 
este fél 9 órakor:

Pillangó kisasszony
címszerepben.

CSÜTÖRTÖK, 1936.

Hogyan fog:

Bucuresti, októbei 
tud.) Roger Auboin, 
Bank volt külföldi tai 
gior“ című lapban ci! 
értékeléséről ég az ez 
merült problémákról, 
képpen hangzik:

A font, a dollár és 
re Hit:er az érintheti 
tett hitet, elfelejtett* 
hogy milyen márkái 
szén Schacht dr. mi 
minden áron értékesít 
káf.

Mussolini a maga 
attól, hogy megleckéj 
dollárt. Ellenkezőleg 
mat, hogy kevésbé gc 
át pénzrendszerét, am 
ború alaposan megrój 
erőfeszítéseket sajtói 
ból, amelynek feltétlej 
szüksége. Ezúttal is 
litikát vette igénybe, 
tündököli: nem félt bi 
zeledni a nyugati cd 
akkor bizonyította az 
a Birodalomtól. Ennek 
egyöntetűen vallották 
autarchiás politikát ki 
litikai függetlenségük 
lényeges elemét látja] 

Ha megnyilatkozási! 
ek is voltak, és hogy! 
ellentét önmagában v 
dasági és politikai ér] 
nyitja, nem kell azt 
dolásaik annyira kül| 
Biztosak lehetünk bei 
den esetben azonosa

Az ar<|
Szeptember 26-to. 

három országa: Frd 
Hollandia, biztosított) 
talmas angol-száz ga 
mely magában foglal 
neskedelmét és a leg 
gok produkcióját. E 
melyben az árnak 
a szükséges egyensu] 
csere sokkal simábbal 
mint a világ többi 
tevékenység pedig 
feltételek mellett- 

Az összes szabadj 
francia-ango'-amerikl 
UJ gazdasági korszaj 
egész világ számára 
lám ok azonban, 
Olaszország — nem] 
unióról, amelynek
Alapított rendszere 
van, meglehetősen n| 
fék. Ezen államok 
^nyos mértékig a 
mény? volt. Németc 
len volt 1931-ben via 
ellenőrzést, hogy me 
tol kezdve meggor.ij 
^vid’ejáratu angol­
ét- Ugyanígy törté] 
a dolgok.

Ás abesszin 
genfi szánk 
olaszokat az 

sőre, ma jd
Természetes d< 
elsősorban a ki 
®i- Miután mó 
kus politikai j 
ellenőrzést gya! 
htt, aminőt 
enáiini

kai arobicióáka



KER Ho lo.

EXTRA PRI- 
larantált tar- 
|ba finomság! 

PRIMEROS 
fogja venni!

|iei harmincöt 
közösségnek, 

tosszu harcok 
fiát utódjául, 

jogai vannak:
I Simleulban a 
lisztázva, van-e 

I (rabbidiploma) 
Tudná-e az 

lint a „kehila", 
ntéssel vezetni. 
Csak egy bizo- 
és apja nyom-

bben a zónában 
’ától.

énteken tartják 
Sietősen forgal- 
gzdasági hely- 

mint a szom- 
bken. A nagyon 
lak megsegítik, 
íözeélu intézmé- 
jm prosperálnak 
egfelelöen. 

tk az a tünete, 
erek sárnak.

(sz. i.)

:áató

*n?ársu!atok
I» mi

ozik működési 
: insop ktorátus- 
elvl aLáspontja, 
ibokfelj átázása­
im ári eket sért, 
alom.
.tci^gok előtér­
je clílyt a darab 
hjt mtatásban, 

ilTi'kell a kér- 
ez aiól a már 
ik. Az elintézés 
rés intervenció 
ypal az előadás 
rvényt kell ill­
esztéssel együtt 
azt felterjeszti 

z engedély köz- 
menrti.
igedélyezéoe te- 
c intézkednek, 
k engedélyezése 
érvényesek.

nov. 23-án 
fél 9 órakor:

iOL'TTO
szerepében.

B
■ap, nov. 29-én 

I fél 9 órakor:
AViArA

I iszerepben.

dec. 2-án 
‘el 9 órakor:

|.4ó kisasszony
^szerepben.
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B oger Auboin nyilatkozik 
a valuták leértékelésének 

nemzetközi következ­
ményeiről

Hogyan fogadták Olaszországban és Németországban
a ieériéketest

Bu-curesti, október 14. (Az Uj Kelet 
tud.) Roger Auboin, a román Nemzeti ) 
Bank volt külföldi tanácsadója, az „Excel- | 
gior“ cimü lapban cikket irt a frank le- \ 
értékeléséről és az ezzel kapcsolatban fel- | 
merült problémákról. A cikk a következő- > 
képpen hangzik: \

A font, a dollár és a frank megegyezésé- | 
re Hitler az érinthetetlen márka mellett < 
tett hitet, elfelejtette azonban megjelölni, ] 
hogy milyen márkáról van szó, mert hi­
szen Schacht dr. megsokszorosította és 
minden áron értékesítette ugyanezt a már­
kát-

Az azonos célok

normális gazdasági élettel járó beavatko­
zásoktól.

Németország és a világ- 
gazdaság

lae FiiipCscunaJí- 
lulus Georoeeanu 

alakul, amely 
plae Fiüpescu, a 

szobrának fel-

Mußsolini a maga részéről vonakodott . 
attól, hogy megleckéztesse a fontot és a ] 
dollárt. Ellenkezőleg megragadta az alkal- j 
mat, hogy kevésbé gőgös alapra szervezze = 
át pénzrendszerét, amelyet az ethiópiai há- j 
ború alaposan megrongált, ami rendkívüli 
erőfeszítéseket sajtói ki egy olyan ország­
ból, amelynek feltétlenül jövedelmekre van 
szüksége. Ezúttal is azt az egyensúlyi po­
litikát vette igénybe, amelyben általában 
tündököl: nem félt bizonyos mértékig kö­
zeledni a nyugati országokhoz és ugyan­
akkor bizonyította azt is, hogy független 
a Birodalomtól. Ennek ellenére mindketten , 
egyöntetűen vallották, hogy ugyanazt az 1 
autarchiás politikát követik, amelyben po- j 
litikai függetlenségük és katonai hatalmuk ?- 
lényeges elemét látják. 1

Ha megnyilatkozási formáik különböző- ; 
ek is voltak, és hogy’ ha. ez a látszólagos 
ellentét önmagában véve is bizonyos gaz- j 
dasági és politikai érdekek létezését bizo- > 
nyitja, nem kell azt hinnünk, hogy elgon­
dolásaik annyira különbözőek volnának. . 
Biztosak lehetünk benne, hogy céljaik min­
den esetben azonosak. íí

Az aranyalap újjászületése

Szeptember 26-tó, kezdve az aranyalap ■ 
három országa: Franciaország, Svájc és 
Hollandia, biztosították maguknak a ha­
talmas angol-száz gazdasági birodalmat, 
mely magában foglalja az egész világ ke- j 
reskedelmét és a legfontosabb nyersanya- | 
gok produkcióját. Ebben a birodalomban j 
melyben az árnak és a pénznek meg van j 
a szükséges egyensúlya, az áru- és tőke- 
csi-re sokkal simábban lebonyolítható volt, 
mint a világ többi részeiben, a gazdasági 
tevékenység pedig újjászületett, kitűnő 
feltételek mellett-

Az összes szabadvalutáju országok a 
francia-angol-amerikai egyezményben egy 
uj gazdasági korszak kezdetét látták az 
egész világ számára- „Az autarchikus“ ál­
lamok azonban, mint Németország és 
Olaszország — nem beszélve a Szovjet­
unióról, amelynek gazdasági diktatúrára 
alapított rendszere méginkább izolálva 
van, meglehetősen nehéz he'yzet elé kerül­
tek. Ezen államok gazdasági izolálása bi­
zonyos mértékig a körülmények következ­
ménye volt. Németország például kényte­
len volt 1931-ben visszaálltam a valutáris 
ellenőrzést, begy megakadályozza az 1924- 
től kezdve meggondolatlanul immobilizált 
lövid’ejáratu angol-szász hitelek kivoná­
sát. Ugyanígy történtek Olaszországban is 
a dolgok.

Az abesszin háború költségei és a 
genfi szankciók kény szeritették az 
olaszokat az aranyalap felfüggeszté­
sére, majd a gazdasági izolálásra.

Természetes dolog, 'hogy ezt az izolálást 
elsősorban a két állam politikája váltotta 
ki. Miután módjukban állott a diktatóri­
kus politikai rendszer révén oly szigorú 
ellenőrzést gyakorolni a gazdasági élet fö­
lött, aminőf csak akartak, nem tudtak el­
lenállni annak a csábításnak, hogy politi­
kai ambícióikat teljesen mentesítsék a

í Németországban a pénzcsere ellenőrzése, 
{ amit szemérmesen ,,deviza-gazdáikodás-
■ nak“ neveznek, lehetővé tette, hogy az an- 
$ gol-szász hitelezőkre egy a német adósok

■ szempontjából kedvező kényszeregyezséget 
1 ok: reáljának, hogy antiszemita politikát 
í folytassanak, de limitálják annak pénzügyi 
í következményeit, hogy igényes közmunka- 
! ügyi programot hajtsanak végre és vég- 
{ rehajtsák a birodalom masszív felfegyver- 
I kezését. Az „autarchia“ lehetővé teszi 
’ ugyanakkor, hogy

kei Jettel helyettesitették és sikerül a bel­
földi piacon bizonyos árállandóságot meg­
teremteni anélkül azonban, hogy megaka­
dályozhatták volna a márka vásárló erejé­
nek lassú csökkenését. De az egész világ 
zsenialitása sem teszi megemészlhetové az 
ágyukat és teszi elkerülhetetlenné a nem­
zeti szocialista rendszer inpreduktiv kiadá­
sait, amelyek mégis csak ránehezednek a 
német termelőre és fogyasztóra. Akárcsak 
Oroszországban az első öt éves terv alatt, 
a fogyasztó iparokat feláldozták a íelfegy- 
verző és felszerelő iparok javára, anélkül, 
hogy figyelemmel lettek volna a lakosság 
életstandardjára. Ezt az eredményt csak 
az egész gazdasági apparátus végső meg­
feszítésének árán érhették el és ez a fe­
szültség nem rejthető el a gazdasági sta­
tisztikákban véghezvitt minden módosítá­
sok és törlések ellenére sem.

Le kell fegyverezni az izo­
láltságot

A technika csodája!

3. OLDAL

A technika csodája!

az ország részéről erőforrásaihoz mér­
ten aránytalan nagy erőfeszítéseket 

követeljenek meg

és békeidőben is a gazdasági „ostromnak" 
azt az állapotát teremtsék meg, amelyre 
csak háborúban szokott sor kerülni. 
Schacht dr. kapta a megbízást, hogy a bi­
rodalom gazdasági adottságait az uralmon 
lévő rendszer politikai ambícióihoz idomít­
sa, rendelkezésére bocsátva nagy pénzügyi 
tudását és végtelen ügyességét.

Az ő révén a régi porosz bürokrácia 
segítségével és a nácik kissé kemény 
fegyelme utján hatalmas mechaniz­
must szereltek fel az egész gazdasági 

élet ellenőrzésére.
A bankjegy-inflációt raff inált hitel-szer-

! Németország számára természetesen az 
: volna a bölcs dolog, ha kihasználnák a 

nemzetközi valutáris hitelt és az ezáltal 
nyitott perspektíváknak a normális gazda­
sági élethez való visszatérés céljából. Eh­
hez azonban szükséges, hogy akarják és 
hogy lehető is legyen egy, az izolálásra be­
állított gazdasági élet lefegyverzése. Hogy 
1 elvető legyen, le kellene mondatnak bizo- 

! nyos politikai célokról és meglassitaniok a 
j felfegyverzési futamok rendszerét. Ahhoz 
, pedig, hogy akarják, jelentékeny külföldi 
I támogatásra van szükség, a pillanatnyilag 
I a zéróra csökkent valutáris tartalékok 
I helyreállításához. Schacht és Hitler szo- 
! kásuk szerint előbb feltételeket kezdtek 
1 állítani: a tartozások fizetésének elha- 
'■ lasztása, az arany uj elosztása és gyarma- 
1 ti birtokok. Eme feltételek elfogadásának 
I elvárásában a „stabil“ márkával való tu- 
! dóg manipulációk révén próbálnak meg a 
I leértékelt valuták ellen harcolni.

1 Az intelligens Mussolini
I Mussolini magatartása sokkal intelli- 

'■ gensebb volt. Az olasz diktátor ügyesen 
felhasználta az a lka'mai ahhoz, hogy a

Kérje mindenütt 
az utolsó slágert

ENERGIE
A pengén a piros szalaggal. Belső boríték 
aranyban, „Energie" cégnyomattal. A kille» 

boríték lilaszinü.

Urát szorult helyzetéből kiemelje és 41 
• százalékkal leértékelte az olasz valutát, 
i helyreállítva ennek a régi dollárkurzushoz 
! való paritását. Mindenesetre kijelentette 
1 Mussolini, hogy az olasz nemzeti bizton­

ság alapját továbbra is az autarchia fogja 
képezni. Amennyiben az áru- és pénz­
csere szigorú ellenőrzése fennmaradna, 
úgy az olasz lira árfolyama továbbra is 
éppoly fiktiv marad, mint amilyen eddig 
volt, ha az egyensúlyi ponthoz a leértéke­
lés révén közelebb is került. A leértékelés 

I gazdasági hatásai csak abban az esetben 
I mutatkozhatnak, ha az áru- és pénzesem 
1 minél nagyobb szabadságát biztosítják.
! Úgy látszik, hogy az olasz kormány a 
j leértékelés révén kizárólag a maga pénz- 
j ügyi érdekeinek megvédésére gondolt és 
I bizonyos műveletek megkönnyítésére, mint 
: kényszerű öl csőn, uj belföldi adók és kül- 
1 földi tőke becsalogatása. Mussolininak 

mindezekre szüksége ran, hogy viselhesse 
az abesszin háború és Abesszínia admi­
nisztrálásának költségeit. Az autarchikus 
országok, de különösen Németország és 
Olaszország, ha vissza akarnak az egészsé­
gesebb gazdasági élethez térni, úgy likvi- 
dálniok kell ambicióteljes politikájukat és 
le kell mondaniok arról, hogy más orszá­
gokkal fizettessék meg a.z önmaguknak: 
tett szolgálatokat-

seiest mim Etendkivűü premiei!

I 2-ci száma linlreia
A francia filmgyártás remekei Eddig nem látott izgalmas kémfilm, főszerepekben:

lean Mural is lira Emém
A filmben magyar feliratok is vannak!

mm«v

Miisoron kívül hangos Híradó!

„Uj hmci&weh romjaim eíjszerüi 
emberiség log születni, amelynek 

élete szebb és tisztább lesz,
-A - , $ &&üiiüM a mienk

A beivesséves 11- G. Wells „reális utópiája'1 sz emberiségről, 
háborúról, bekér©! és nyilatkozata arról, hogy nagyon szeretett

TuSiia angol képviselő lenni

Az elmúlt héten sokán intervjuvolták meg. 
„A jövő történetírója“ nyilatkozott a múlt­
járól, amelyet eddig féltve őrzött és elkalan­
dozott a jövőbe. Fáj neki, hogy nem lett an­
gol képviselő és hogy rátermettségét bebi­
zonyítsa, „reális" pc-litikai nyilatkozatokat 
tett. Egyre nagyobb pesszimista lett, azzá 
formálta, amit az európai politikai életben 
tapasztalt.

— Az embernek ma már nem kell prófé­
tának lenni, — mondotta, — hogy felismerje, 
milyen elemi erővel rohan az emberiség az 
uj háború kellős közepébe. A jövő háborúja 
oly borzalmas és minden képzeletet felülmúld 
lesz, hogy egyik regényemben meg is rajzol- 

! tam, pedig tudtam, hogy csak halvány má­
sát adhatom a várható történésnek. A harc­
terek romjain később uj élet és újszerű em­
beriség fog feltámadni, mórt a harcterek nem 

j hálózzák majd be az egész földet, hanem a 
í világháborúhoz hasonlatosan egyes területek- 
: re szorítkoznak. Az uj világ szebb és tisztább 
f lesz a mainál, a hétköznapi élet egészsége- 
I sebb, mert a technika fejlettsége minden 
■ rothadást száműz és elősegíti a tökéletesebb 
i emberi élet fejlődését. Mindem tárgyilagos 
j lesz és igy igazabb, mint a mai szentimenta- 
j lizmus és a tegnapi romantika. így látom 
í unokáink életét és korát és tovább nem is

j H. G. Wells, a világira angol regényíró,
- izgalmas utópista könyvek szerzője, most lett 
‘ hetvenéves. Wells ugyan kijelentette, hogy 
i ezentúl már csak filmkönyveket ir, mert 
, mondanivalójának ez az egyetlen megfelelő 
: formája, de a beavatottak tudják, hogy 
í újabb müveken dolgozik. A nagy iró fiatalos 
j megjelenésű, ambíciótól fütött és tele van 
i érdekes tervekkel. Amit mond, nem is any- 
] nyír a irodalom, mint, inkább politika. Wells 
I ugyanis sokat foglalkozik a jövő háborújával 
I és egyik könyvében körvonalazta az emberi- 
I ség szerinte borzalmas jövőjét. Kedvenc té- 
I mája ez ma sok írónak, de annyi nagyszerű 
< fantáziával és amellett valószínűséggel, mint 
I Wells, eddig senki sem fogalmazta meg ezt 
I a témát.
í A vágy álmák paradicsomában

I Wells nem átalja bevallani, hogy első nagy 
regényeit a vágyálmok rajongásában és 
mintegy önkívületi állapotban irta. Nem tu­
dott ellentállni a kisértésnek, hogy olyat 
Írjon, mint előtte senki és hegy a fantáziát 
olyan régiókba vetítse, amelyeket ő nyitott 
meg az emberiség számára. A kispolgár, aki 
a gazdagságot áhította, ráült a varázskö­

penyre és vitette magát, nem gondolva arra, 
hová visz az ut. Eleinte megnevették ezt a 
bolond vállalkozást, amely arra törekedett, 
hogy Veme-t lepipálja, aztán csodálni kezd­
ték és a végén Wells fantáziája győzött. 
Jobban, mintsem ő maga vágyálmában va­
laha is gondolta. Nemcsak gazdag és hires 
lett, de akaratán kívül szinte politikai jós, 
akinek a szavára sokan hallgatnak. Úgy irta 
le az első ember életét a holdban, hogy azok, 
akik reális utón indultak el a regényben, 
csodálkozással tapasztalták a végén1, hová 

j jutottak. Világok küzdelmét Ugyanúgy írja le.

I Wells azonban akkor is, amikor már világ- 
’ hirü lett, a meglepetések embere maradt és 
I amint tanárból újságíró és fantasztikus re­
gényíró lett, úgy csapott fel váratlanul réál- 

1 politikusnak. Már regényeiben sokat foglal­
kozik szociális problémákkal és persze a re- 

! génystrakturának megfelelően, utópisztiku­
sán kezeli őket. Mikor azután nem elégedett 
meg a képzelt valósággal, két ízben is mint 
képviselőjelölt lépett fel, de mindkét esetben 

; ellenf elét választották meg. Rengeteg olva- 
i sója és csodálója nem tudta elképzelni, hogy 
1 a fantasztikus iró reálpolitikus is lehessen.

akarok látni. Minek 
éves vagyok.

is? Hiszen már hetven-

— „DURA-REX-TRIPLE" ANODEKE- 
MEK. Alkalmunk volt olvasóinkat a közel­
múltban a DURA-REX minőségű savmentes 
elemekről tájékoztatni. Mint velünk most 
közük a Dura Müvek az idei szezonban, is­
mét egy újabb meglepetéssel szolgál a rá­
diósok számára. A DURA-REX-TRIPLE 
nagy teljesítményű anódelemekröl van szó, 
melyek bár csak kétszer nagyobbak a nor- 
málanódná.1, mégis háromszoros kapacitá­
súak. Ezek a nagy gépek 4 és ennél több lám­
pásrádiók részére készültek, melyek anód- 
áram fogyasztása lém-'egesen nagyobb, mint 
a kis készülékeké és ezért számukra a nor­
mád anódelem használata nem gazdaságos. 
A rádiótechnika fejlődésével párhuzamosan a 

i DURA megoldotta ezen fontos problémát is,
1 olyan anódelemet bocsájtva a fogyasztó ren- 
i delkezésére, amely elsősorban gazdaságos, de 
f a legnagyobb igényeket is mindenkor kielé­

gíti. Ezen elemek minden viszonteladónál 
kaphatók. [Szakszerű felvilágosítással a 

! DURA R. T. minden érdeklődőnek szívesen 
\ áll rendelkezésére.
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bizolfsánet
1. A külkereskedelmet irányitó szolgá­

latban néhány lényeges változás történt- 
A kontingentálási igazgatóság két főosz­
tályra osztatott: az 'egyik az ipari behoza­
tali és a másik a kereskedelmi behozatali 
főosztály.

Az első (ipari) főosztálynak a követke­
ző ügyosztályai lesznek:

A-Ügyosztály (textilipar) ;
B-Ügyosztály (bőr-, szőrme- és élelmezé­

si ipar);
C-Ügyosztály (gépek és elaktrótecnikai 

cikkek);
D-Ügyosztály (fémipar) és
E-Ügyosztály (vegyesek).
Az importőrök az üzemek természete 

szerinti ügyosztálynál fogják ezentúl be­
nyújtani kérvényeiket és nem a vámtarifa

tételei szerint, mint eddig. A negyedik év­
negyed! kvóták behozatala iránti kérvé­
nyek az évnegyed egész folyamán adhatók 
be- Azok az importőrök, akik a kereskedel­
mi és iparkamarák által kiállított bizo­
nyítványaikat egyszer már benyújtották, a 
negyedik évnegyedben nem szükséges eze­
ket újból benyujtaniok.

A kontingentálási legfőbb bizottság mű­
ködésében is változás állott be. Az össz- 
bizottság hetenként csak egyszer ülésezik. 
A folyóügyek elintézésére egy három tag- 

I ból álló végrehajtóbizottság alakult (Th. 
I Ficsinescu, E. Loben[iu és P. Cárboviceanu 
I urakból), mely minden nap ülésezik. Most 
i egy uj működési szabályzaton is dolgoz- 
I nak, az ügyek gyorsabb elintézésének szem 
1 előtt tartása mellett-
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szalmiák és savmentes

ELEMET
MÄR# MINDENKI HASZNÁLJA I

REGENERÁLÓ KÉPESSEGE ÉS TARTÓSSÁGA 
ÓRIÁSI.

VIG/ÁZAT utánozzák! „ . í
GALVAMI S.Aj

Capitol Mozgó
Átütő siker a tegnapi bemutatón! Ennél szebb, gyönyörűbb filmet még nem látott a város

közönsége!

y kit
főszereplők: JENNY JLGO, OTTO TESSLER, FRIBRICH BONFER.

Csak a leértékelt árfolyamon fisét! ki 
a jegybank as exportőrök külföldi 

devizaköveteléseit

két kezelő pénzintézetek mellett a jegy- í 
bank és a pénzügyi kormány is résztvett ? 
volna. Úgy látszik ez a fsrv végleg leke- ! 
rült a napirendről és a kormány most a í 
bankbetéteknek szabályszerű biztosítás ut- | 
ján való garantálásával foglalkozik, a ha- i 
zai biztositó intézetek bevonása mellett.

A hitelélet reorganizálására vonatkozó í 
tevékenység most újabb lendületet vett. AjJ 
jegybank mellett eddig nyolc albizottság I 
működött, az erre vonatkozó törvény és • 
rendelet-tervezetek elkészítése érdekében. ! 
Ezt a nyolc bizottságot most négy alosz- \ 
tályba osztották be. Az egyes osztályok j 
feladatát a következő kérdések fanukná- jj 
nyozása képezi:

1. az árkérdés, kamatkérdés, a hitelka- I 
taszter, a kihitelezések ellenőrzése, a bank­
betétek biztosítása, a tőzsdcmüvejetek el­
lenőrzése és a bankikereskedelem szabályo- j 
zása;

2. a mezőgazdasági hitel és «. kötelező > 
parasztbiztosiiás kérdése;

3. a kisiparosok, kézművesek és munka- í
sok hitelellátásának kérdése; l

4. a tisztviselők hitelellátása, a szövet- \
kezeli kérdés, a zálogházak rendszabálya- j 
zása. I

Péntek, október 16.

BucurCsti. 6.30: Reggeli műsor közvetítése. 
13: Gramofőnlemezek. 13 25: Sporthírek. — 
13.40: Gramofőnlemezek. 14.15: Hírek. 16.45: 
Előadás. 18: A. Motzoi-zenekar hangversenyé­
nek közvetítése. 20.10: Felolvasás. 20.30: Köz­
vetítés az Operaházból.

Budapest. 14.30: Jazz. 15.40: Hírek. 17.15: 
Diákfélóra. 18: Hárfa. 18.30: Sport. 18.45: 
Cigányzene. 19.50: Csevegés. 20.20: Az Opera- 
ház előadásának közvetítése: Téli rege. 21.35: 
Hírek. 23.05: Idöjárásjelentés, majd Külügyi 
negyedóra. 23.55: A rádió szalonzene kara. 
1.05: Hírek.

Bécs. 23.20: Hangverseny.
London regional. 21.30: Miile: Havaji rap­

szódia.

I

rv.iML-mtiywgji

Nagy feltűnést keltő körlevelet küldött 
az exportőröknek a Bancanat, a külföldről 
járó devizaköveteléseik elszámolásáról. A 
körlevél azt tartalmazza, hogy a Jegybank 
a külföldi devizaköveteléseket csak a leér­
tékelési árfolyamon fizeti ki lejben, de a 
38 százalékos felárat hozzászámítja és az 
így előálló összeg erejéig meghitelezi az 
exportőröket. Ez az intézkedés nagy meg­
döbbenést keltett az exportőröknél, mert 
30 százalékos veszteséget kell elszenved­
niük. Az exportőrök szerint a Jegybank az 
oka annak, hogy ők a külföldi valuták le­
értékelése előtt nem bírták követeléseiket 
inkasszálni. Az exportőrök állítása szerint 
ezek a devizák már szeptember 3-a óta 
clearing-számilán vannak, azonban a Ban­

canat csak szeptember 16 után küldte az 
inkasszó-értesítést az exportőröknek. Ez 
értesítésekben a Jegybank még a régi ár­
folyamokat tüntette fel, azonban az expor­
tőrök különböző formahibák miatt nem 
bírták inkasszálni követeléseiket. Ha ezen 
formahibák nem lettek volna, az exportő­
rök minden veszteség nélkül kapták volna 
meg követeléseiket- Érdekes, hogy a Ban­
canat még a ienemértékelt font sterlingben 
fennálló külföldi követelések ellenértékét 
is csak abban az esetben akarja az ex­
portőröknek kifizetni, ha azok Írásban kö­
telezik magukat, hogy a leértékelt deviza- 
követeléseket már az uj árfolyam, alapján 
engedik kifizetni. Az exportőrök most jut­
tatják el tiltakozásukat az illetékesekhez.

Kereskedelmi hitelkatasztert 
állítanak fel

Uj t&rvényekkel szabályozzák s hitelélete?, öt szakbizottság dolgozik 
a iegyoank mellett a törvények előkészítésén

Rövid tídefi hírek
iSteaua Romaidéi biztositó társaság rész­

vénypakettjének egy részét a Phönix bizto­
sítótól a Generala de Asig. vette át és ezzel 
kapcsolatban a Generala vezérigazgatója, 
Sander rövidesen a 'Stea kötelékébe lép át. — 
A Caps, Rcgna és Intreprinderile Forestiere 
Romane október elsejével a fürészlet áruk 
árait átlagosan 100 lejjel emelték. Az áreme­
léshez előreláthatólag az egyezményes fa- 
termelők is csatlakozni fognak. — A fekete- 
őrlés megakadályozása végett Csehszlová­
kiában a malmok őrlő gépeit taxaméterekkel 
szerelték fel, amelyek a feldolgozott liszt- 
mennyiségét pontosan mérik és Így az illeték 
kirovása automatikusan történik. Hírek sze­
rint hivatalos román tényezők az újításnak 
Romániába való meghonosítása tervével fog­
lalkoznak. — Lady kötöttárugyár Cluj enge­
délyt kapott 3 darab kötőgép és 2 darab 
gumifonalat kötő gép behozatalára Németor­
szágból 257.000 lej értékben. — Industria 
Metalurgica Ardeleana Cluj, vasöntöde rész­
vénytársaság elnyerte az iparpártolási tör­
vény kedvezményeit.

Morifz Geiger Ardealban
Október 12-én megkezdődött az 5897 évi ar- 
deali Keren Hajjcszód-akció — Az akció 
lebonyolítására a Keren Hajj®szód direktó­
riuma újra Moritz Geigert, az ardealszCrte 
ismert kitűnő' szónokot delegálta — Az akció 

októberi munkaprogramja

Az 5697 évi Keren Hajjeszód-akció beindí­
tását a bieáron-akció országos lefolytatása 
bizonyos mértékben késlelteti, mert néhány 
várost kivéve, október hó folyamán egész 
Ardealban a bieáron-akció kerül lebonyolítás­
ra és csak utána kerül sor az általános KH- 
akció beindítására. Ennek dacára a bieáron- 
akció országos vezetősége és a KH orszá­
gos kuratóriuma megállapodást létesítettek, 
melynek értelmében egyes városokban már 
október hó folyamán lefolytatást nyer a KH- 
akció oly módon, hogy ezekben a városokban 
a főiroda delegátusa a KH-akció lefolytatásá­
val egyidejűleg a bieáron-akció levezetésérői 
is gondoskodik.

Moritz Geiger, a KH jeruzsálemi főirodájá­
nak több városban kitünően ismert delegátusa 
október elején érkezett vissza palesztin ad uta­
zásáról, tehát a legfrissebb impressziókat 
szerezte a palesztinai eseményekről, a zsidó 
jisuv hősies magatartásáról és hangulatáról 
és azokról a perspektívákról, amelyek az 
országépitö munka jövője előtt állanak. Ezek­
ről a benyomásokról számol be Moritz Gei­
ger októberi útja során azon városok zsidó­
ságának, amely városokban a KH-akció le­
folytatásra kerül.

Az októberi Keren Hajjeszód-akció prog­
ramja a következő:

Bucuresti, október 14. (Az Uj Kelet 
tud.) A kormány és a jegybank már hó­
napokkal eze őtt elhatározták, hogy bizo­
nyos preventív és repressziv intézkedések 
meghozatalával a hitelélet helyreállítására

törekszenek. Ennek a törekvésnek egyik 
legfontosabb gondját a bankbetétek bizto­
sítása képezte, amelyet a kormány eleinte 
egy központi hitelintézet megalapításával 
akart megoldani, amelyben a bankbeté t-

tinié MtsoR
Október 12—13 

14—16 
17—20 
20—21 
22—24 
25

Hunedoara
Blaj
Petrosani, Lupeni 
Médiás
Diciosanmartin 
Cluj

Október 283
a effizjü Zsidó Kórháze^yesciSci 

iárgysorsfááékánali húzása
4000 sorsjegy, 400 értékes nyeremény.

Vegye meg oWeilesa $©rs|egyéá1
S®git szegény betegeken és örömet szerez önmagának. Sorsjegyek kaphatók Clujon a Ke 

reskedeimi Hitelbank Rt-nál és az ország összes jelentősebb városaiban.

Csütörtök, október 15.

BucurCsti. 14.15: Hírek. 14.30: Gramofón- 
lemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 18: Kis 
rádiózenekar. 19: Nie: Tangó, Uhleman: Sze­
relem versekben, Bakai: Keleti szerenád, 
Lohr: Boldogság keringő, Raff: Dal, Pi- 
nozzi: Szerenád, Kötscher: Stepboys, Sebek: 
Nyári dal, Fried!: Lassú keringő, 21.0: Fel­
olvasás. 20.30: Ravel: Daphnis és Chloe, ba­
lett lemezekkel. Csernini: Meg akarlak csókol­
ni, Racinsky: Tavaszi dal, Pavlova: Szerelem, 
Hárító: Elvirágoznak a virágok. 21.15: Fel­
olvasás. 21.30: Szórakoztató zene.

Budapest. 13.05: Országos Postászenekar. 
13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: 
Balalajka. 15.40: Hírek. 17.15: Móra Blanka 
meséje. 17.45: Pontos időjelzés. 18: B. Nagy 
Béla dr zongorázik. 18.35: Arja és uraltáji né­
pek zenéje. 19.15: Tánclemezek. 19.45: Gaz­
dáknak. 20.30: Kis színpad. 21.10: A rádió 
szalonzenekara. 22: Hírek. 22.40: Dr Hans 
Leicht német nyelvű előadása. 23: Időjárás­
jelentés. 23.05: Cigányzene. 24: Jazz, 1.05: 
Hírek.

Bécs. 23.30: Zenés est.
London regional. 22.15: Filharmőnikuaok.
Milánó. 2 3 :Szimfómkus jazz.

Fenti városok közül Blajon, Médiáson és 
Diciosanmart inban egyidejűleg bemutatást 
nyer a Keren Hajjeszód Palesztina-filmje: Az 
ígéret földje is.

A KH delegátusának látogatását és a Pa- 
lesztina-film bemutatását általános érdeklődés 
előzi meg.

A cluji KH-akció október 25-én nagyszabá­
sú mitmggel indul be, amelyen Josef Sprin- 
zak, a palesztinai zsidóság egyik vezető fér- 
fia, dr Max Solovejcsik, volt lettországi mi­
niszter és Moritz Geiger tartanak előadást. 
Aiz illusztris külföldi vendégek az ardeali 
bicáron-akció támogatására érkeznek körünk­
be és Clujon a KH-miting napján az ardeali 
cionista helyicsoportok vezetőinek bevonásá­
val országos konferenciát is tartanak a bicá­
ron-akció ügyében, amiről lapunkban mái* be­
számoltunk.

— Túlságosan vérmes embereknél, kiknél 
az igen nagy nedvdusság mindenféle tünete, 
mint gyors elfáradás, elbágyadás, a teltség 
érzete gyakran jelentkezik, feltűnően kedvező 
hatásasl szokott járni, ha három hétig na­
ponta 1 pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet isznak. Az orvosok ajánlják.

A Slem\
(Hans Natonek i 

Lange, Am\

A Slemihl zsidó 
valószínű őse. Afcj 
m német nyelvbe, 
tómba, történetest 
sem német. Emig\ 
volt, a teljes névéi 
de comte de Chard

Egyáltaló.ban nejj 
da gró} zsidó ne, 
fokozatra, emelkec 
A nagy forradalcnr\ 
mefországba. És 
ságában és társ tál 
talált otthonra. 
a Ráhel szalonjái\ 
előtte az egész éle 
és az irodalmi s;/i 
volf a fő-fő meni 
Schlemihl csodálni 
Kriminalrat Hitzil 
kiess, — ahogyanI 
da Hatéviről szólói 
dáman énekli. TőlÁ 
tői, vagy valamiétr\ 
pajtásától hallhatt 
ga csámpásságá ’d 
mivoltának megy 
szót. Amikor ped\ 
sírta a hon fakoréi 
nélküliségének bá i 
könnyezte ezeknX 
ezeknek o " 1
nyével egybeforrol 
nyelvén: az ár. 
névvé em elt. Sri le 
alkalmasabbnak a 
iJötte.

De érezhette ad 
sorsa, általános so| 
zsidóknál. Nekik, 
mennyiüknek meg, 
mennyvük gyökéré 
kényszerű -agy 7l 
közösség után, gy| 
hogy nem is a me. 
lő pénzes zsákért, 
krajcárért, da abl\ 
adják az árnyékuk 
küket. Éppen ezer 
a legoőxáUőbb ege 
lélekvásár meséjét

Natonek pompa 
egyéni és a zsidó 
Peter Schlemihl r. 
dolkosó Chamisso 
léma megoldási 
példája által isme 
a németséghez ig 
sok megtanulás é 
evez a keresztény 
ság révébe. A m 
rizsbe, elkerült div 
ta változata a zsk 
nak. Tertium non 
nációval, a zsidós 
dókkal, akik akko 
giváqásu, mai s 
körében voltak fi 
nem eshetett tailá 
hadnagynak, aki 
jén volt.

A regény vége 
után, amiknek 
költő iskolás fia 
hogy Schlemihl 
legalább ennek 
•4 költő apa „nem| 
désre. (Ez a bizo\ 
János tudta a fen 
Lehr Albert-féle 
tudta Arany Jár 
mellé irt.) De az 
zonyos, hogy a zs 
vágy és az őseml 
tője. A szenvedő 
hell. A legtöbb k 
&ig ebben a közö 
az idegen.

Majd igy folyta 
Szégyen, sőt nem 
látom és hallom: 
csak egy valami

A regény, a 
ama részleteivel 
életének, amelyek 
rn.ihli, szerencsétl 
holtát tükrözik.

CSÜTÖRTÖK,
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A Slemihl költője
(Hans Natonek regénye Chamissoról. 

Lange, Amsterdam kiadása)

A Slemihl zsidó szó. „Schlimm musl“ a 
valószínű őse. Aki pedig begyökereztette 
# német nyelvbes, bevitte a német iroda­
lomba, történetesen nem volt sem zsidó, 
sem német. Emigráns francia főnemes 
volt, a teljes nevén: Louis Charles Adelai­
de comte de Chamisso et de Boncourt.

Egyáltalában nem meglepő, hogy a frc&n- 
oia 9r°f zsidó nevet irt a klasszikus rang- 
fokozatra emelkedett mesekölteménye felé. 
1 nagy forradalom forgószele sodorta Né­
metországba. És az ottani nagy hontalan­
ságában és társtál anság óban zsidók között 
talált otthonra. Az Ephraim bankár, majd 
a Ráhel szalonján keresztül nyílott meg 
Nőtte az egész életre szóló barátságoknak 
és az irodalmi sikereknek kapuja. Zsidó 
oolf a fő-fő mentora is, akiiek a Peter 
Schlemihl csodálatos történetét dedikálta: 
Kriminalrat Hitzig, welcher ehmáls It zig 
kiess, — ahogyan a Romanzeroban, a Ju­
da Hatéviről szóló versében Heine nagyvi- 
dáman énekli. Tőle, ettől a vormals Ifzig- 
töl, vagy valamelyik másik zsidó kenyeres 
pajtásától hallhatta aztán Chamisso a ma­
ga csámpásság& 'ák, szerencsétlen-flótásai 
mivoltának, megjelöléseként a Schlemihl 
szót. Amikor pedig mese formájában el­
sírta a hontalanságának és az any any elv­
nélküliség ének bánatát — amikor meg­
könnyezte ezeknek invonderabiliáknak, 
ezeknek a mindenkivel veleszületett, a lé­
nyével egybeforrott kincseknek, a mese 
nyelvén: az árnyékának hiányát, ezt « 
névvé emelt Schlemihl szót találta a leg­
alkalmasabbnak arra, hogy megbújjon mö­
götte.

De érezhette azt is, hogy az ő egyéni 
sorsa, általános sors, tömeges nyavalya « 
zsidóknál. Nekik, ó, a szegények, vala­
mennyinknek meghasonlott a lelke, vala­
mennyink gyökerét vesztett lélek és a 
kényszerű nagy keresésben uj talaj, uj 
közösség után, gyakran megesik velük, 
hogy nem is a mesebeli, sohse ki nem ürü­
lő pénzes zsákért, hanem néhány huncut 
krajcárért, darabka száraz kenyérért el­
adják az árnyékukat__a múltjukat, a lel­
kűket. Éppen ezért a zsidó Schlemihl név 
a legodaiUőbb egy ilyen árnyék, egy ilyen 
lélekvásár meséjének élére.

Nafonsk pompásan érzékelteti velünk az 
egyéni és a zsidó bajok egybefonódását « 
Peter Schlemihl meséjén dolgoztató, gon­
dolkozó Chamisso lelkében. A zsidó prob­
léma megoldási módjait két barátjának 
példája által ismeri meg. Az egyik, Hitzig, 
a németséghez igyekszik hozzásimulni és 
sok megtanulás és megalkuvás árán be is 
evez a kereszténység, majd a vegyesházas­
ság révébe. A másik, dr. Spazier, a Pá­
rizsba elkerült divatos orvos, a kozmopoli­
ta változata a zsidóságból menekülő zsidó­
nak. Tertium non datur. A harmadik va­
riációval, a zsidóságukhoz hü maradt zsi­
dókkal, akik akkoriban egyesegyedül a ré- 
givágásu, mai szóval: az ortodox zsidók 
körében voltak fellelhetők, természetesen 
nem eshefetf találkozása a porosz királyi 
hadnagynak, aki Chamisso a pályája ele­
jén volt.

A regény vége felé, sok bölcs disputa 
után, amiknek a zsidósors a tárgyuk, a 
költő iskolás fia felteszi a kérdést: Igaz-e 
hogy Schlemihl zsidó volt? A professzor 
legalább ennek minősítette az iskolában. 
A költő apa „nem tudom“-mal felel a kér­
désre. (Ez a bizonytalan válasz az Arany 
János tudta a fenéjé-re emlékeztet, amit a 
Lehr AJbert-féle Toldi magyarázat „Jól 
tudta Arany János“ kezdésü fellengzőse 
mellé irt.) De aztán hozzáteszi: Annyi bi­
zonyos, hogy a zsidó és a Schlemihl a hon­
vágy és az ősemberi fájdalom megtestesí­
tője. A szenvedőket tisztelni és kímélni 
kell. A legtöbb kíméletre szoruló lény pe­
dig ebben a közönséges és nyers világban 
az idegen.

Majd igy folytatja: Zsidónak lenni, nem 
szégyen, sőt nem is olyan rossz, de amint 
látom és hallom: súlyos dolog. Szégyen 
zsák egy valami: az embertelenség.

A regény, a címéhez híven, főképpen 
ama részleteivel foglalkozik a Chamisso 
életének, amelyek ennek a költőnek schle- 
mihli, szerencsétlenflótási és kétbalkezes 
voltáf tükrözik. A révbefutása után szük-
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szavubb lesz Natonek és a regénye vázlat­
tá zsugorodik a korábbi nagy részletesség­
gel összemérve. Amíg Chamisso ide-oda 
hányódik Párizs, Hameln és Berlin között, 
ameddig balul üt ki minden próbálkozása, 
ameddig reszkető, megfépetf lélekkel ke­
resi az igazi hazáját, az igazi anyanyelvét 
— jóformán minden léptét nyomon kiséri 
Natonek. Amikor azonban a siker, a hiva­
talos elismerések, a királyi audienciák az 
akadémiai titulus — Chamisso botanikus 
és kitűnő nyelvész is volt__ kezdenek fe­
léje sugározná, amikor már az iskolames­
terek is kiállítják részére a bizonyítványt, 
hogy német költő — egyszeriben megcsap­
pan a Natonek érdeklődése a hőse iránt.

A Schlemihl szót is valahogyan máskép­

pen értelmezi Natonek, mint ahogyan ál­
talában szokásos. Míg Tendlau zsidó köz­
mondás-gyűjteménye igy ir róla: Ha kása 
hull az égből, a Schlemielnek nincsen hoz­
zá kanala. Ha a hálára esik, akkor is be­
töri az orrát. Vagyis igazi istenverte sze­
rencsétlent lát benne. Addig Natonek sze­
rint inkább csak ügyetlen, nem életrevaló, 
erősen naiv ember, akit azonban az Úris­
ten megóv minden nagyobb bajtól. Sőt a 
végén minden baj jóra fordid.

A Natonek meglátásában Chamisso is 
efféle, Isten különös kegyelmében álló cSu- 
pa-sziv, csupa-lélek ember, akit az élete 
végének csöndes bcfdogsága bőségesen 
kárpótol az első negyven évének hányatá- 
saiért. (g. s.)

Károly király október végén 
Prágába utazik

Bucuresti, október 14. A ma reggeli lapok 
szerint Károly király Mihály vajda kíséreté­
ben október végén Prágába utazik a cseh­
szlovák nemzeti ünnepre. Az uralkodó néhány 
napot marad Prágában. Látogatásénak rész­
leteit Seba bucuresti cseh követ dolgozta isi 
részleteiben. A Wilson pályaudvaron. Benes 
elnök fogja fogadni az uralkodót, akit a prá­
gai királyi kastélyban szállásolnak el kisére-

J
őz egyeíuuhak vbtiéséneK betiltását javasolta

Az angol szakszervezetek elsők© sztrájkkal 
fenyegetőzik, ha a kormány nem fekezi meg

a fasisztákat
London, október 14. (Radon) Sir Oswald 

Mosley, az angol fasiszták, vezére közölte 
a rendőrséggel, hogy ma este híveinek élén 
menetoszlopban átvonul a főváros szegény­
negyedein, amelyiket főleg zsidók laknak. 
A hatóságok azonnal megtették a rend- 
fenntartó intézkedéseket.

A Daily Herald foglalkozva az East-endi 
esemény; kkedi, megállapítja, hogy a fa­
siszták az East-endben első fájdalmas si­
kerüket aratták. Mielőtt a fasiszták betet­
ték lábukat ebbe a negyedbe, a lakosság 
nyugalomban és békében élt ott. Attól 
kezdve naponta adódnak zavargások és a 
zsidó lakosság állandó félelemben és szen­
vedésben él. Bolondság lenne ezt a bolond­
gombát ki nem irtani a lehető legrövidebb 
idő alatt.

Egyidejű londoni jelentés szerint Ernest 
Bevin, a trade-uninok elnöke táviratot in­
tézett Baldwinhoz, amelyben felhívja a 
kormány figyelmét a fasiszta provoká­
ciókra. Aggodalommal állapítja meg, mi-

Ouj, október 14. (Az Uj Kelet tud.) Szer­
dán délután öt órakor ünnepélyes keretek 
között zajlott le a cluji ipari és kereskedelmi 
kamara tisztújító közgyűlése, ami az iparka­
mara életében két éve tartó időközi állapot­
nak vetett véget. A törvényes rendelkezéseket 
Decusara törvényszéki tanácselnök közölte a 
szép számban egybegyült tanácstagokkal, 
majd Csuka törvényszéki jegyző olvasta fel 
az ipari és kereskedelmi kamarai választások 
során többséget kapott listákat. Ezután dr. 
Comsa Ionéi javaslatára a tisztújító köz­
gyűlés Munteanu Eugen mérnököt, a városi 
villamosmü igazgatóját választotta meg 
korelnöknek. Munteanu megköszönte a meg­
bízást, majd megemlékezett az időközi bi­
zottság működéséről, mely olyan örökséget

hangzott hátra, hogy az uj vezetőségnek csak 
a megjelölt irányvonalakon kell tovább foly­
tatnia működését.

Ezután az elnökválasztás következett. A 
törvény előírásai szerint titkos választás folyt 
le, mely egyhangúlag dr. Dan Parten eddigi 
időközi bizottsági elnököt választotta meg a 
kamara elnökévé.

Az elnöki programbeszéd
A nagy lelkesedéssel fogadott elnökválasz­

tás után Dan Parten megtartotta székfogla­
lóját, melynek során előbb köszönetét mon­
dott a bizalomért, ami egyrészt a múlt telje­
sítményeit honorálja, másrészt a jövőre néz­
ve ad biztatást. Ezután hét pontban foglalta 
össze elnöki programját. Elsősorban a taka­
rékosságot tóvárija a kamara életének egész
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igen fonlos, hegy a hashajtó 
8 bélfalakra enyhén hasson. 
A LEOPILLS, kizárólag növényi 
anyagokból készüli preparátum,
a májbetegek ideális hashajtója!

i tével együtt. Másnap a király fel fogja keres­
ni Masaryk elnök lany-i kastélyában, este a 
nemzeti színház díszelőadásán vesz részt. 
Harmadnap megtekinti a milevicei katonai 
tábort Prága közelében, majd ellátogat 
Bmoba és Braíislavába. Negyednap kirándul 
a Tátrába és vadászaton vesz részt. Az ural­
kodó kíséretében lesz Victor Antonescu, Seba 
cseh követ és Urdareanu tábornok.

I

! Az east-endi antiszemita zavargások 
ügye az angol minisztertanács előtt

i
Mcsley bejelentene, haqy híveinek élén uira átvonul as east-endi zsidó- 

i negyeden. Nagy riadalom a londoni zsidó-negyadoen. Sir 3ohn Simon

i lyen veszélyt jelentenek a fasiszta agitá- 
5 ciók. Az East-endben folytatódnak a za­

vargások. Ha a kormány szabadjára enge­
di a fasiszta agitációkat, a munkásság 
ipari sztrájkot fog proMamá.ni és igy az 

i ipari élet komoly megzavarásától lehet 
tartani. Az unió felkéri a kormányt, te­
gyen azonali intézkedéseket a békés pol­
gárok élete és vagyona megvédése érdeké­
ben.

Újabb londoni jelentés szerint a kor­
mány ma minisztertanácsot tartott, ame­
lyen többek között a fasiszták east-endi 
tevékenységével is foglalkozott. Sir John 
Simon jelentést terjesztett elő és javasol­
ta a „politikai“ egyenruhák viselésének 
betiltását.

i London, október 14. (Rador.) Az angol 
ingatlanbiztositó intézetek az East-endben 
az utóbbi napokban előfordult zavargások 
miatt elhatározták, hogy az ottani házakat 
csak magasabb díjszabás mellett biztosít­
ják.

Dobozokban 30 80 letért min-
den gyógyszertárban é> drogériá­

ban kapható.

vonalán megvalósítani. A kamara 1931 óta 
lényegesen csökkentette költségvetését. 1931- 
ben 40 millió lej volt a kiadások összege, ami­
kor az uj iparkamarai palota épült. 1932—33. 
költségvetési évben 10 millió 800 ezer, 1933 
34-b;n hétmillió 200 ezer, 1934—35-ben 7
millió 100 ezer, 1935—36-ban 5 millió 500 
ezer, 1936—37-ben pedig egymillió 600 ezerre 
csökkent a kamara kiadása. Szembeszáll 
azokkal a vádakkal, mintha a kamara kiszál­
lási költségei tulmagasak lettek volna. Tü­
zetes vizsgálat után megállapítható, hogy Bu- 
resti és vidéki utakra az utolsó 30 hónapban 
havonta átlag 8000 lejt költöttek.

Rendes évi mintavásárokat öujnak
(Szükséges menhelyet létesíteni elaggott és 

szegénysorán kereskedők és iparosok szá­
mára, ugyancsak az elnöki programhoz tar­
tozik az iparos és kereskedő-tanoncképzés 
tökéletesítése. Nagyon fontos tényező volna 
a város gazdasági életében a rendes évi min­
tavásár megrendezése, amelyet az időközi bi­
zottság éppen ideiglenes jellege miatt nem 
valósíthatott meg. Az ipari és kereskedelmi 
kamara körzetében termelt árucikkekből mú­
zeumot kell létesíteni és meg kell teremteni 
az együttműködést nemcsak a belföldi, de a 
külföldi kamarákkal is. Ugyanakkor a kü­
lönböző érdekszervezetekkel való együttmun- 
kálkodás kiépítése is kívánatos. Statisztikai 
hivatalt kell létesíteni a kamarai körzet ter­
mékeiből és végül rendezni kell az uccai áru­
sítást és a mezőgazdasági termékek forga- 
lornbahozatalának kérdését.

A jelenlévők lelkes ünneplésben részesítet­
ték az uj elnöki programot, majd megvá­
lasztották az ipari szekció elnökéül Munteanu 
Eugent, a villamos-müvek vezérigazgatóját, 
a kereskedelmi szekció elnökévé pedig dr. 
Borbély István bankigazgatót. Az ipari szek­
ció elnöki tanácstagjává Diamant Izsó vezér- 
igazgatót, a kereskedelmi szekcióba Pomano- 
vici Gligort választották.

A közgyűlésen részt vett dr. Drágán Ni- 
colae polgármester is, akit a kamarai tanács­
tagok melegen ünnepeltek.

LEQUIABB SPOÖT
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‘ A mérkőzés után súlyosan megverték Pavlo-

Dr. Dán Partén lett a cluji ipari 
és kereskedelmi kamara elnöke
Az ipari szekció élére Mimteany Jenő vezérigazgatót 

választották meg, a kereskedelmi szekció elnöke 
át. Borbély István lett

vicsot, a Ripensia kapuvédőjét.

Bucuresti, október 14. (Az Uj Kelet tud.); 
Kölcsönös megállapodás alapján, a későbbi 
időpontba kitűzött Ripensia—Venus labda- 
rugőmérközést mára hozták előre. A mérkő­
zést nyolcezer néző előtt a Ripensia csapata 
nyerte 2:0 (2:0) arányban. A csapatok kö­
zül az első félidőben a Ripensia volt a jobb, 
amely a 30. percben a 16-ősről lőtt szabadrú­
gásból JSchwartz révén érte el első gólját, 
mig a 44. percben Dobay volt eredményes.

A második félidőben a Venus volt a többet 
támadó és a jobb, a Ripensia védelme azon­
ban, annak dacára, hogy Bürger helyén tar­
talékkal szerepelt, kitünően állt ellent a honi 
csapat ostomának és előnyét megtartotta. 
Biró Vuia főhadnagy.

A mérkőzés végén a levonuló játékosok kö­
zül Pavlovicsot, a Ripensia kapuvédöjét, azon 
a címen, hogy a magyarok elleni válogatott 
mérkőzésen gyengén szerepelt, a bucuresti 
nézők egy csoportja olyan súlyosan bántal­
mazta, hogy kórházba kellett szállítani.

Az eset sportkörökben érthető felháboro­
dást keltett.

Az Északi Liga ligabizottsága szerdán este 
tartott ülésén megállapította azon játékve­
zetők neveit, akik a C) liga vasárnapi fordu­
lóján mérkőzéseket vezetnek. Eszerint a 
Satumaren délelőtt 11 órakor eldöntésre ke­
rülő Barkochba—Vestül mérkőzés vezetésére 
Schmidt Kálmán oradeai bírót küldték ki.

Skócia)—Németország 2:0. Londonból je­
lentik: Ma ötvenezer főnyi közönség előtt 
zajlott 1? a Skócia—Németország válogatott 
labdarugó mérkőzés, mely 2:0 (0:0) arány­
ban a skótok győzelmével végződött.
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A zsidó sport a fejlődés utján
Átszervezés alatt a timisoarai Kadima

Timisoara, október 14. A timisoarai Kadima 
aaorn zsidó sportegyesüietek közé tartozik, 
melynek vezetősége kerüli a kifelé való sürü, 
nagyhangú szereplést. Híven a város szolid, 
polgári elveihez, az egyesület a belső megerő­
södés, a lassú, rendszeres, de annál biztosabb 
alapot nyújtó épitömunkában keresi az egye­
sület fejlesztését. Ennek ellenére az egysiilet 
kitünően ért a niagyobbszabásu rendezvények 
alapos és eredményes megszervezésehez is, 
amit az ezévi tavaszi országos tornaverseny- 
nyel bizonyított be, mely ünnepségen öt vá­
rosból kilenc tornászcsapat jelent meg s mely 
nagyszabású ünnepségnek végig kifogástalan 
rendezésével a rendező Kadima a résztvevő 
egyesületek egyöntetű elismerését vívta ki.

A Kadima — amelynek életében az utóbbi 
időkben csend állott be — újabban nagy fel­
lendülésnek indult. Néhány kiváló, ambiciózus 
zsidó sportbarát kezdeményezésére megalakí­
totta turisztikai szakosztályát, melynek né­
hány hó leforgása alatt immár közel 100 tag­
ja van. Több, kitünően sikerült kirándulás 
után a szakosztály most fog rendszeres elő­
adássorozatot tartani tagjai részére. Megala­
kította továbbá a régen sikerrel működő 
férficsapat mellé az egyesület női tornász­
csapatát is, mely máris körülbelül 30 tagot 
számlál.

Szép eredménnyel kezd működni az egye­
sület futballcsapata is. Ezt a szakosztályt az 
egyesület tiszta amatőr alapra helyezte, úgy­
hogy az egyesület minden aktiv futballistája 
ama tudattól áthatva száll síkra, hogy nem­
csak az egyesület színeiért, de annak elveiért 
is, a zsidóságért, a zsidó sport és népért küzd 
a sport terén. A csapat jelenleg a II. osz­
tályban szerepel, de figyelembevéve a timi­
soarai futballsport fejlettségét, a II. osztály­
ban való szereplés felér legalább más vá­
rosok I. osztályával. Az őszi szezonban a 
Kadima eddig minden mérkőzését megnyerte 
és csak rosszabb gólaránnyal áll a második 
helyen. Az egyesület a futballban is a tömeg­
sportra helyezi a fősülyt, a legszálesebbkörii 
sportolási lehetőséget kívánja biztosítani a 
zsidó ifjúság számára. Igen örvendetes) az if­
júsági futballisták nagy száma, szorgalma, 
ambíciója és tudásbeli készsége. Az egyesület 
aktiv futballistáinak száma megközelíti az 
ötvenet. Jól működik az egyesület tornaszak­
osztálya is, az egyesület régi. szakképzett 
edzőjének vezetése mellett.

A fentieken kívül az egyesületnek tenisz-, 
asztalitenisz-, box- és sakkszakosztálya van. 
Az egyesület aktivan sportoló tagjainak 
száma ma közel négyszáz és e tekintetben 
vezető helyen áll a város sportéletében.

A Makkabi szellemet az egyesület most 
kezdte tagjaiba átplántálni. Úgy a cionista 
szellemben való nevelés, mint a hebraizáció 
ma már nélkülözhetetlen szempontjából az 
egyesület a tél folyamán előadások megtartá­
sát vette tervbe.

Az egyesület tisztában van, azzal,, hogy 
még- számos fogyatékosság és hiba var javí­
tásra, hogy még nem tette meg száz százalé­
kosan kötelességét a város zsidó sporttársa­
dalmával szemben (viszont a zsidóság sem a 
Kadimával szemben), de épp ezért meg nem 
.Tűnő kitartással, ambícióval és szívóssággal 
fog a jövőben is dolgozni azért, hogy a város 
zsidó társadalmának igényeit minden tekin­
tetben kielégítse, elismerését, támogatását 
megnyerje, de főleg tagjait a megkívánt zsidó 
szellemben, a mai időknek megfelelöleg, tel­
jes értékű öntudatos zsidókká nevelje.

Az oradeai Makkabi
hasonlóképpen az egyesület radikális átszer­
vezését határozta el. Ennek első lépése volt, 
hogy a vezetőség a Piata Regina Maria 2 
szám alatt Otthon-helyiséget bérelt, amely a 
centruma lesz az oradeai zsidó sportmozga­
lomnak. Az Otthonban fognak lebonyolítást 
nyerni az egyesület kulturális és szórakoz­
tató rendezvényei. A Makkabi a továbbiakban 
elhatározta tomaszakosztálya átszervezését, 
amelyben a fősulyt az általános tömegtest - 
nevelésre helyezi, de halaszthatatlanul ki­
mondta a gyermekcsoport megalakítását. A 
to maszakosztály vezetését — amely az egye­
sület főaktivitását fogja a Makkabi Világ- 
szövetség programja alapján végezni, az 
egyesület vezetőségének szorgos ellenőrzése 
mellett Varga Jenő, az ismert tornaoktató 
fogja ellátni.

A satumarei Barkochba

vezetésében az utóbbi időkben örvendetes vál­
tozások következtek be. Az egyesület vezető­
sége igen lelkes, kitűnő zsidó sportemberrel 
lett gazdagabb dr Burger, az ismert teniszező 
személyében, aki teljesen át van hatva a 
Makkabi szellemtől és elvállalta az egyesü­
letnek Makkabi szellemben való áthangolását.

I Burger dr vezetése mellett szükebbkörii veze- 
■ tőség fáradozik a tornaszakosztály meg­

alakításával, amely az egyesület föaktivitá- 
sát fogja képezni. A tornaszakosztály veze­
tésére most keresnek alkalmas, hozzáértő 
személyt. Valószínű, hogy egyik ottmüködő 
tornatanár fogja ezt a szerepet a Burger dr 

személyes, állandó ellenőrzése és kisegítő 
oktatása mellett ellátni. A jelek szerint a 
Barkochba Burger dr lelkes tevékenysége
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Hifi főszerepben:
A szezőn egyik legjobb filmje!

mellett rövidesen országrész élen levő 
zsidó sportegvesületü} közé lesz sorolható.

Elmarad az Újpest bucuresti szereplés0.
Budapestről jelentik: Újpest bucuresti két 
mérkőzésére az idén aligha kerül sor, mint- 

I hogy a zsúfolt nemzetközi program miatt az 
I egyesület bajnoki mérkőzéseit nem tudja el- 
jj halasztani.
I Fellebbezett a Glória. Tudósítónk jelenti: 

Pár héttel ezelőtt Aradon a Gloria—CAO 
mérkőzésen a hivatalosan kiküldött játék­
vezető nem jelent meg. Ennek dacára a felek 
megállapodása révén a mérkőzést lejátszot­
ták és azt a CAD megnyerte. A Gloria óvása 

■ folytán az első fokon am ér kőzést 0:0 gól- 
I aránnyal és két ponttal a Gloria javára iga- 
! zolták, majd fellebbezés folytán a mérkőzés

! újrajátszását rendelték el. Ez utóbbi döntés 
ellen a Gloria fellebbezést jelentett be.

Általános közkívánatra:

(Sail Franci

Bellái Jeii 1 néma levente pisiéi 
csii SuMláiis eliaáásáw ,

Zsúfolt ház fogja ünnepelni péntek este 
H-eltai Jenőt, a magyar drámairás büszke­
ségét, aki személyes jelenlétével tiszteli 
meg remek vígjátékénak, A néma leventé­
nek 25-ik előadását. A színház ezüst ba­
bérkoszorúval: kedveskedik az illusztris 
szerzőnek, majd az -előadás után társas va­
csorán látja vendégül.

Heljai Jenővel együtt több prominens

I iró és újságíró érkezik A néma levente 
I jubileumára. A vígjátékot Kádár Imre for- 
j gószinpadra rendezte át, a főszerepeket 
I Fényes Alice, Harmatit Jolán, Stefanidesz 

Iii, Czoppán Fióri, Wojticzky Elvira, Bá­
zisa Éva, Kovács György, Tompa Sándor, 
Borovszky Oszkár, Tóth Elek, Nagy Ist­
ván, Csóka József alakítják.

Szent Jelisma ma, ciiSiifS&in este
I
j Az évad nagy művészi eseménye, Shaw j újra a színház műsorán. A címszerepet ter- 
\ Szent Johannája csütörtök este szerepel I mészetesen most is Fényes Alice alakítja.

Csárdás
Nyugodtan elmondható, hogy ami ötlet, 

vidámság, kiállítás-beli fényűzés, toalett, 
tánc és az operettek egyéb fűszere csak 
elképzelhető, az mind egyesülni fog szom­
bat este a Csárdás bemutató előadásán. 
Olyan szerzők, mint Szüágyi László és 
Buday Dénes, o van rendező, mint Gróf 
László, olyan színészek, mint Sólymosán

i Magda, Sándor Stefi, Jeney János, Tompa 
Sándor, Csóka József, Ftilöp Sándor, Bo­
rovszky Oszkár fognak össze a közönség 
szórakoztatására. Rajnai és Kudelász 

í szebbnél-szebb uj díszleteket készítenek, 
i Tebán János 14 uj táncot tanított be. A 
I cigányrajkók zenekara külön attrakciója a 
í Csárdás cluji bemutatójának.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Csütörtök fél 9: Szent Johanna. (Hatodszor.)
Péntek fél 9: A néma levente. (Ünnepi elő­

adás a világhírű szerző jelenlétében, a 
páratlan sikerű vígjáték 25-ik jubiláris 
előadása.)

Szombat d. u. 4: Szent Johanna. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az iskolák részére. 
Hetedszer.)

Este 9: Csárdás. (Az operettszezon legna­
gyobb sikere! Szilágyi László és Buday 
Dénes már eddig is több mint 100 elő­
adás megért ragyogó operettje. Rendező: 
Gróf László. A főszerepekben Sólymosán 
Magda, Sándor Stefi, Jenei János, Tompa 
Sándor, Borovszky Oszkár, Csóka József, 
Fülöp Sándor, Tebán János és a tánckar 
14 uj táncszáma. Teljesen uj. ragyogó 
díszletekkel. Premier bérlet 6. sz.)

Vasárnap d. e. 11: Érettségi. (33-adszor. 
Olcsó hely árak.)

D. u. 3: Tanase revütársulatának előadása.
D. u. 6: Csárdás. (Másodszor.)
Este 9: Tanase revütársulatának előadása.

Hétfő fél 9: Csárdás. (Rendes bérlet 6. sz.)
Kedden és a következő napokon: Csárdás.

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Péntek, október 16: André Chenier. (Emil 
Marinescu tenorral).

ISzombat, október 17: Traviata. (Iskolai ma­
tiné).

Vasárnap, október 18 (este): Carmen. (Emil 
Marinescu tenorral).

Hétfő, október 19: Denevér. (Uránia Ba-

descu szopránnal és Dinu Badescu te- 
5 norral).
I Szerda, október 21: Borgia. (Nanu szoprán-

Egy boldog nő eredeti levele
„Tisztelt Gyógyszerész ur! Nálam talá* 

I senki sem szenvedett borzasztóbban idege* 
gyomorbajban, már meguntam az orvosokhos 
való járást, nem is tartottak betegnek és é* 
pokolian szenvedtem, nem volt egy jó per­
cem, mig a Gastro D. meghozta a gyógyu­
lást, nem is merem leírni, mert az csoda, 
lenne. De gyomrom nyugodt, jól esik amit 
•eszem, émelygéseim elmúltak. Még ha min- 

‘ den évben meg kell ismételni a kúrát, szíve­
sen teszem. Most leányomnak, ki Thorm* 
festőművész felesége és szintén ebben a bor­
zasztó bajban szenved, ajánlom a szert 
kérek címemre egy üveg Gastro D.-t küldeni 
Kiss Emőné, Diósig. Jud. Bíbor.“

Ehhez a levélhez semmi kommentár nem 
szükséges.

Gastro D. kapható az ország mindé», 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy poé­
tán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti 
Calea Victoriei 124.

mm

nal és Dinu Badescu tenorral).
Péntek, október 23: A berlini Kamarazene- 

kar hangversenye.

ROTÁL MOZGO MŰSORA $
Ma, csütörtökön utoljára: A tavasz ébredése. 

Simona Simon és Jean Pierre Aumont.
Holnap, péntektől: Gulliver a törpék orszá­

gában! Mindenki filmje, szegény, gazdag, 
kicsi, nagy meg kell nézze. Szovjet film­
produkció. Magyar feliratok! Előadások 
kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Műsor előtt 
legújabb Fox világhiradó és „Romániai 
aktualitások“.

i

!
i _

j Egyszeri közlésnél egy szó 2 iej, vastaga bt 
, betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
, Állástkeresőknek d0 százalék kedvezmény 
} Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéé 
j levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 
{ mellékelve van.
I wrnmtmmm&mmmmmtmmmmmmm
• Héber, német oktatás úgy kezdőknek, minit 
; felnőtteknek. Bárhova megyek próbára dij- 
] talanul. Cím a kiadóban.
• ________________________________________________________________________________________________________

l Idősebb tanító, kitűnő tanerő, jó szisztémá­
val ívre és Chimis Raschi, valamint Miscfe- 

; najesz tanításra ajánlkozik. Hitközségbe eset- 
; leg háza tanítónak is. Cím a kiadóban.

s Egyetemi hallgató nő vállalja szerény fel- 
1 tételek mellett középiskolai, elemi iskolai 
í tanulók oktatását, esetleg ellátásért is. Per- 
■ íekt román, magyar, francia. Megkeresések 
: „Gyakorlott instruktor“ jelígér kiadóba.

i Ha gyermekei mellé nevelő kell, Korrepetí- 
; tort keres, vizsgára akarja előkészitteni, ha 
j Ön meg akar tanulni jól németül, Ha perfekt 
I francia, héber, román, angol, olasz nyelvta- 
- nitőt keres, ha gyermekét be akarja vezettet- 
í ni a vallási tudományokba, saját érdekébe* 
" forduljon a Zsidó Diáksegélyző Elnökségéhez, 
: Str. N. Filipescu 6 (telefon 7.75), ahol az 

egyetemi hallgatók egyéniségének és szak- 
képzettségének tejes ismerete alapján aján­
lanak önnek megbízható munkaerőt.

!
I Tökéletes német, román, magyar nyelv- 
: tudással sokoldalú zsidó nevelönö vállalja 
j elemi iskolás és óvodás gyermekek tanítását 
I is, azonnali állást keres, vidékre is megy 
I Ajánlatokat „Megbízható“ jeligére a kiadóba

I Szőrmék dús választékban. Bundák készíté- 
I sét, javítását legolcsóbban vállalom. Gall érc - 
I zások a legújabb bécsi modellek szerint kész® 
. nek. BixCnspaner szőrmeszalon Regele Fér- 
i djnand 3, szembe a kapuval emeleten.
i---- —------------------------------------- —
• Csillár, csőlogas a készítőnél. GrünwaJd
; Jakab fémipari üzeme C. Decebal 23.

EDISON MOZGö MŰSORA:
l 3 film = 1 helyárral. I. Szárnyas titánok. 

Báró Richthofen, a levegő hősének drá­
mája. W. Baxter, Conohita Montenegro, 
n. Váljunk el. Különleges vígjáték. Gen- 
ger Rogersvsel és Fred Astaire-vel, kik 
bemutatják a legújabb táncot, a Conti­
nental!. iH. Journal. Mindhárom film ro­
mán-magyar felirásu. Helyárak: 10 és 15 
tej. Kezdete: 3, 6 és 9 óraKÖr.

Konyhabútorok a legdivatosabb színekben 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­
tók a Str. Baritiu 10. szám alatti asztalos- 
műhelyben.

I A legkitűnőbb, legolcsóbb, legizlésesebb ve- 
I getárius ételek, valamint legfrissebb cukrász- 
! sütemények, gesztenyepüré, disztorta, tea- 
; sütemények ADLER-nél kaphatók. Regele 
i Ferdinand 22, I. emelet, balra.

I A iegizletesebb vegetánus ételek a 
] Schwanz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra“
! Tegetárius étteremben kaphatók. Rendkívül 
í olcsó abonoma árak: 3 fogásos ebéd 20 lej 
‘ vacsora 12 lej. Str. Gheresen 7. (Kereskedel- 
I mi Akadémia során.)

I Aiudi Maar-féle prima gyümölcsfák egyedüf
* nálam szerezhetők be és jegyezhetők elő. Tel- 
! jes orgonák, díszfák, diszbokrok, kétéves 
\ rózsafák. Grieger, Regele Carol 37—39.

I Cur Salom parcella eladó. Schwartz Géza.
I Resita.

Jó bánásmódban részesülne egy jobb min­
denes házilány kéttagú izraelita családnáL 
Állás elsején elfoglalható. Sándor, Calea Tra- 
ián 84.

I Garanciaképes volt kereskedő utazói, rak- 
j tárnoki vagy egyélb állást keres szerény igé- 
I nyekkel. Szives megkereséseket „Lelkiismere- 
I tes“ jelige alatt e lap továbbit.
í_____________________________________________ _
í 28 éves építészmérnök nőül venne egy hozzá 
I illő urileányt 500.000 tej hozománnyal. Bőveb- 
I bet „Mirea“ házasságközvetitö iroda CluJ, 
1 Calea Regele Ferdinand 116.
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Nagy kiállítás ét őszi 
vátár ORADEAN

a Kereskedelmi Csarnokban

október 17—25-ig
#D<fc-cs kedvezmény a CFR összes vonalain. 
^agy kedvezmények az autóbuszokon. Értékes 

ingyenes tombola.

_ Hazaérkeztek a hadgyakorlatról a kor­
mány tagjai. Bucurestiből jelentik: Ma reggel 
i fővárosba érkeztek a kormány összes tag­
jai, akik résztvettek a hadgyakorlatok be­
fejezésén. Az uralkodó különvonata ma haj­
nalban Chitálat érintette útban Sinaia felé.

_ Eső és hó. Bucurestiből jelentik: Az or­
szágban egyes helyeken esik az eső, másutt 
havazik. Fagarasban hideg őszi eső esett, a 
hegyekben bőségesen havazott, a mezösége- 
hen tavaszi időjárás uralkodik, pé’dául Stra- 
haianal (Dőlj megye) ismét kivi ragoztak a 
fűzfák.

örvény 11 örvény 1!

— Katasztrófák napja. Az alsóegyiptomi 
Behna mellett csatornába zuhant egy autó­
busz. Huszonkét utas meghalt. — Kártágóban 
egy 40 utassal zsúfolt autóbusz összeütközött 
egy autóval és felborult. A motor felrobbant, 
öt utas szénnéégett, tiz súlyosan, a többi 
könnyebben megsebesült. — Manilla! jelentés 
szerint Signijor kikötője előtt elsülvedt egy 
utasszállító hajó. Negyvenkét utasa közül 
csak tizenötöt sikerült megmenteni. A tájfun 
áldozatainak száma velük 420-ra emelkedik.

— Az arcbőrt elcsúfító számos tisztátalan- 
ság, mint gyulladásos pirosságok, pörsenések 
és pattanások, amelyek elégtelen emésztés 
következtében támadnak, a természetadta 
„Ferenc József“ keserű viz használata által 
— reggelenként y2 pohárnál — rövidesen el­
tűnnek. Az orvosok ajánlják.

— Fénzbeszedők fogják behajtani a városi 
adókat. A rengzteg városi adóhátralék, 
amely különösen az utóbbi években gyűlt ösz- 
aze és amelynek hiánya jelentősen mutatko­
zott a város kasszájában, az adóbehajtás te­
rén módosításra késztette a város vezetőit. 
Ezz 1 kapcsolatban beszélgetést folytattunk 
dr. Baba városi a döf örökkel, aki kijelentette, 
hogy az uj költségvetési évben már pénzbe­
szedők fognak járni házról házra, akik be 
fogják inkasszálni a városi adókat. A mai 
rendszer szerint ugyanis az adófizető belátá­
sára van bízva, hogy mikor egyenlíti 
ki városi adóját. így gyűltek aztán a 
hátralékok és a végrehajtások. A pol­
gárok sokszor nem is pénzhiány miatt, 
hanem lustaságból, vagy idő hijján halaszt- 
gatják az adó befizetését. Most aztán a la­
kásukra fognak bekopogtatni a pénzb;sze­
dők. Ez könnyítés bizonyos szemponttól a 
polgárra is jó és a városházának is, mert igy 
aztán biztosan csökkenni fognak az adóhát­
ralékok.
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iroda Cluj

~~ ítélet a lisszaboni matrózlázadás ügyé-
Lisszabonból jelentik: A katonai tör- 

Vetiyszék Ítéletet hirdetett a szeptember 8-i 
Zendülésbe kevert 91 matróz ügyében. Közü- 
ük 25-öt 6—6 évi börtönre Ítéltek, a többit 
®-tol 17 évig terjedő börtönbüntetéssel suj- 
tták vagy deportálásra ítéltek. A többi 43 

Matróz ügyében később hirdetnek ítéletet.

s ■ y------

7. OLDAL

— Istentisztelet a neolog templomban őfel­
sége születésnapján. Október 16-ikán őfelsé­
ge születésnapján délelőtt 11 órakor a Reg. 
Ferdinand úti neolog templomban hálaadó 
istentiszteletet tartanak.

— A Park-szállói kettős öngyilkosság pe- 
j rének folytatása a törvényszéken. A múlt év 
i őszén történt, hogy a Park-szállóban szobát 
: bérelt egy fiatal pár. Amikor néhány óra 
i múlva a takarítónő benyitott a szobájukba,
I a szoba uj lakói vértől borítva feküdtek a 
1 földön. A mentők beszállították őket a kli­

nikára, ahol a nő nemsokára meghalt, mig 
a fiatalember többheti kezelés után felépült. 
Mint később kiderült, az asszony Bányai Je- 
nőné 32 éves, mig a fiatalember Hetmann Já­
nos 22 éves katona. A fiatalember beleszere­
tett az asszonyba és emiatt állandó volt a 
háborúság a férj és a fiatal katona között. 
Emiatt határozták el, hogy öngyilkosok lesz­
nek. A fiú előbb az asszony mellébe döfte a 
kést, aztán magát sebesitette meg. A máso­
dik szúrás azonban célt tévesztett. A fiatal 

i katonát gyilkosságért felelősségre vonta a 
cluji hadbíróság, ahol két esztendei börtönre 
ítélték. A férj, Bányai Jenő azonban utóbb 
még súlyos testi sértésért is feljelentette Het- 
mannt az ügyészségen. A cluji törvényszék 
máodik szekcióján tegnap tárgyalták a gyil­
kosság! per epilógusát. A védő azzal érvelt, 
hogy a fiatalember már megkapta büntetését 

s a hadbíróságon, igy hát nem vonható újból 
felelősségre. A törvényszéki tanács azonban 
elrendelte a hadbíróság! periratok csatolását 
és ezént a tárgyalást február elsejére ha­
lasztotta.

TÉNY, HOGY
a tudomány nem talált szert, hogy újra haj

olyan szert, amelvmegakadályozza a hajhul­
lást. Ez a szer a TRILYSIN, a tudományos 
készítmény, amely megerősíti a hajhagymá­
kat és azokat megfelelő táplálékkal látja el

Filmek filmje az örvény!!

; — Világkongresszus! beszámoló. A Zsidó
Diáksegélyzö rendezésében a Világkongresz- 
szus ardeali delegátusai, külön az ifjúság ré­
szére f. hó 19-én, hétfőn este 9 órai kezdet­
tel, a Salom Club helyiségében kongresszusi 

; beszámolót tartanak. A rendezőség ezúton 
hívja meg Ciuj zsidó ifjúságát a Diáksegélyzö 

‘ kongresszusi estjére, ahol az előadók a kong- 
j resszus speciális ifjúsági feladatkörével fog- 
I nak foglalkozni.

I — Héber, jiddis, román zsebszótár. (Milon- 
I kisz ivri, idi, román!). Tetszetős formátumú 
I héber, jiddis, román zsebszótár jelent meg a 
\ napokban a chisineui „Bialik“ könyvkereske- 
í dés kiadásában. Az Ízlésesen kiállított zseb- 
; szótár főleg azok számára pótolhatatlan, akik 
: Palesztinába kécmilnek és rövid idő alatt, 
j könnyű módszerrel akarják elsajátítani azt a 
j héber szókincset, mely a palesztinai minden- 
; napi életben nélkülözhetetlen. Az áleftől a táv 
} betűig a mindennapi életben előforduló fo- 
1 galmak héber kifejezését tartalmazza a zseb- 
I szótár. Főleg azokat a szavakat, melyek a 
j praktikus életben fordulnak elő. A szöveg 
j pontozva van és így árok számára ia használ- 
• ható, akik a pontozatlan héber írást nem tud- 
; ják elolvasni. A kitünően összeállított zseb- 
! szótárt, melynek részletesebb méltatására 
I még visszatérünk, L. B.ílcán és H. Warhaft, 

a basarabiai „Jabne“ héber gimnázium igaz­
gatója állították össze és dr P. Bálcán szer­
kesztette. A zsebszótár megrendelhető az Uj 
Kelet könyvosztályánál is. Ara 40 lej.

— Haldoklik Valaori államtitkár. Bucures- 
' tiből jelentik: Valaori közoktatásügyi állam­

titkár állapota reménytelen. Tegnap este el- 
, vesztette öntudatát.

— A transzálvániai megyefőnökök érte­
kezlete a cluji prefekturán. Szerda délelőtt 
12 órakor a cluji prefekturán megbezélésre 
ültek össze az ország valamennyi megyéjé­
nek prefektusai. Az ülést Lapedatu miniszter 
veszette be, majd a megyék közös adminisztrá­
ciós ügyeinek rendezését tárgyalták meg.

i — Időprognózis: Előbb csökkenő, majd 
emelkedő légnyomás, váltakozó felhőzet, ke­
leten kisebb csapadék, enyhe szél, csökkenő 
hőmérséklet, éjjel fagy.

— Az idegeneüenőrző szolgálat uj vezetője, 
j Bucurestiből jelentik: Aurel Ghineát, a cer- 
! nauti rendőrség kvesztorát megbízták az or­

szágos idegenellenőrző szolgálat vezetésével.

Hangosfilm történelmében egy határkő 
az ÖRVÉNY!

— Október 21-én uj tárgyalás indul a fran- 
: cia hitelezőkkel- Bucurestiből jelentik: Ok- 
í teher 21-én Párizsban uj tárgyalásokat kez­

denek a román járadéktulajdonosckkal uj 
egyezmény kötése érdekében, ■— Írja a Viito- 
rul.

í — Éhesek vagy fáradtak vagyunk? New-
: Yorkból jelentik: Haggard és Greenberg, a 
I Yale egyetem tanárai, a „munka-fáradtsá- 

got“ tanulmányozták. Arra a megállapításra 
jutottak, hogy a fáradtságérzést a legtöbb 
esetben nem valódi fáradtság, hanem éhség 
okozza. A két tudós szerint nem elég, ha az 
ember háromszor eszik napjában, amint ez 
általánosan szokás. Napjában ötször-hatsror 
kell táplálkoznunk. Ez nem jelenti azt, hogy 
az egy nap alatt felvett táplálék mennyiségét 
növelni kell, csak több részre kell osztani. 
Haggard és Greenberg megállapította, hogy 
minél többször eszik napjában egy munkás, 
annál nagyobb a munkateljesítménye. A két 
amerikai tudós azt ajánlja a munkaadóknak, 
hogy délelőtt és délután adjanak uzsonnát 
alkalmazottaiknak. Az uzsonna ára bőségesen 
megtérül a fokozott munkateljesítmény kö­
vetkeztében.

j — Felhívás. Felkérjük az összes meglevő 
I és alakulásban levő zsidó dalárda- zene- és 
I kulturegyesületeket, hogy elmeiket közölni 
< szíveskedjenek: A timisoarai „Hazamir“ Dal­
is és Kulturegyesület nevében a Hazamir, or­

szágos kulturközösség előkészítő bizottsága, 
j Timisoara, II. jStr. Drágásán! 2.

I — Az osztrák Heimatschutz polgári ala- 
1 kulatait is feloszlatják. Bécsböi jelentik: 
j Schuschnigg kancellár proklamációt tett 
I közzé, amelyben köztudomásra hozza a 
j rohamalakulatok feloszlatását. Most a 
I Heimatschutz polgári alakulatainak íeloszia- 
í tását várják.

! — 147 skárlátbeteg Bucurestiben. Bucu-
I restiből jelentik: A tanév kezdetével egyide­

jűleg a vöiheny járvány egyre jobban ter- 
\ jed. Bucurestiben egyedül 147 megbetege­

dést jelentettek be.

— A kisantant vasúti szakértőinek értekez­
lete befejezte munkáját. Bucurestiből jelentik: 

í A kisantant vasúti szakértőinek értekezlete 
i befejezte munkálatait. Különböző kérdések- 
t ben megegyezés jött létre, mint például a 
\ vámformalitások egységesítése ügyében. 1937 
• februárjában újabb értekezletet tartanak.

p Kisérje figyelemmel az e hasábon megjelenő 
külföldi kritikákat az ÖRVÉNY-ről!

I — Két szélhámos álhirlapirót tartóztattak 
le Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: Bucu­
restiben ma letartóztattak Marius Visan és 
Vladimír Stefanenco szélhámosokat, akik ha­
mis okmányok felhasználásiával újságíróknak 

I adták ki magukat és több egyéntől nagyobb 
pénzeket csaltak ki.

— A Montessori óvodában (Str. Elisabeta 
10 vezetőnő: Hamburg Szerén) a tanítás ok­
tóber 15-én kezdődik.

&
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Az újonnan megnyílt

„FEMIIIÄ“
Női, leányka téli és átmeneti kabá­
tok, valamint eszkluziv szövetek 

nagy választékban.
CLUJ, Str. Memorandului 1.

j — Betiltották az angol fasiszták két gyű­
lj lését. Londonból jelentik: A hatóságok betil- 
ij tották az angol fasiszták két gyűlését, hogy 
I „a rend megzavarását megakadályozzák“.

— A forgalmi adótörvény, a bizományi 
szerződésről szóló törvény magyarul Dr. 
Mandel Fordító Irodában Cluj Memorandului 
24. Ára 60, ül. 50 lej. Vidékre 10 lejjel több. 
(bélyegben).

— SiS-ha'alfejszövetségek. A Deutsche All­
gemeine Zeitung Írja a következőket: ,pAz 
SS-halálfejszövetség, az a csapat, amely gal­
lérján halálfejet visel fekete alapon, nyitotta 
meg az aktiv SS felvonulását a pártnapon. E 
csapat csendesen fejlődött ki a gyüjtőtáborok 
kemény szolgálatában, naponta szemtöl-szem- 
ben áll az ellenséggel s tudja, milyen sötét 
hatalmak próbálkoznak újra meg újra a nem­
zeti szocializmus megtámadásával. A fiatal 
csapat az idén 2000 emberrel masírozott el 
a Führer előtt, kétszer olyan erővel, mint 
tavaly. Kimondhatatalan áldozatok árán ke­
letkezett ez a csapat Németország külön- 

í bözö gyüjtötáborainak kis őrségeiből. Ma már 
j teljesértékü katonai és világnézeti tagja a

Fekete Csapattesitnek“.
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Beck lengyel külügyminiszter fontos 
tanácskozása Párizsban

kolóniák ellen, de ez is meghiúsult■ Az el- 
| múlt éjszaka néhány fegyverlövés hang- 
5 zott el csupán az egész országban és m- 
| polc kérdése a rend teljes helyreállítása.

A távirati irodák derülátó jelentését alá-
j támasztja az a tény, hogy a palesztinai. 
| ajngol hatóságok lemondtak az ostromába-

Semleges blokkot alakítanak Németország és Sze viel- Oroszország között Csehszlovákia, ; pót életbeléptetéséről 
Romania, Lengyelország bevonásával ? HltSer el rajnai erődítésekkel akar válaszolni

Thorez strassbourgi beszédére ?

A japán kormány határozottan cáfolja a német-japán titkos szerződés hírét
Párizs, október 14. (Rador). Beok lengyel 

külügyminiszter ma Párizsba érkezett, ahon­
nan egynapi tartózkodás után Varsóba utazik. 
Beck látogatásának magánjellege van, csu­
pán Delbost keresi fel. Beck a Riviéráról jön, 
ahol pár napot pihent.

A fenti szűkszavú jelentéssel szemben 
világpolitikai körökben Beck párizsi látoga­
tása újabb jele a Párizs és Varsó között meg­
erősödött kapcsolatoknak. Egyben újabb jele 
annak is, hogy az Európa keletén jóidéig fő­
leg Moszkvára támaszkodó francia külpoltika 
fokozatos változást szenved. Ennek a válto­
zásnak az utóbbi időben több kétségtelen je­
lét lehetett látni. A franciák tovább is ragasz­
kodnak ugyan a szovjetoroszokkal kötött 
megegyzéshez, de ennek támadó élét más- 
irányu megegyezésekkel igyekeznek mind­
inkább letompitani. Az uj irányzatnak első­
sorban Párizsnak Londonhoz való szorosabb 
közeledése lehet az oka. Amíg Laval külpoli­
tikája idején az Angliával való együttműkö­
dés gyakran vitássá vált, most a francia kül­
politika legfőbb célját a mindenekelőtt való 
együtthaladás képezi Angliával. .Angol rész­
ről pedig feltétlenül szükségesnek tartják a 
Párizs és Moszkva közötti szoros kapcsola­
toknak bizonyos mértékű lazítását. Beck 
párizsi látogatása, pár héttel Ridz-Smigly 
tábornok látogatása után valószínűleg ezzel 
az újabb orientációval állhat kapcsolatban.

Valószínűleg ugyanennek az iránynak kö­
vetkezményei lehetnek a csehszlovák külpoli­
tikában az eddigi irányzattal szemben mutat­
kozó árnyalati különbségek is. Hodzsa mi­
niszterelnök lapja, a Venikov például beszámol 
arról, hogy Edennek Beck lengyel külügymi­
niszterrel folytatott tárgyalásain az angol 
külpolitika vezetője egy uj egyezményterve­
zetről beszélt, mely semleges falat teremtene 
Németország és Szovjet-Oroszország között s 
amelyet Lengyelország, Csehszlovákia, Romá­
nia és Litvánia iránák alá. A megegyezés 
arra vonatkoznék, hogy háborús támadás 
esetén a négy állam nem engedné át területén 
a német csapatokat. A Hodzsa miniszter­
elnökhöz közelálló lap a feltételezett kötele­
zettségvállalással kapcsolatban azt írja, hogy 
a németek felé irányuló védekezési front nem 
is volna elegendő, mert Csehszlovákiára pél­
dául éppen olyan kevéssé kívánatos az, hogy 
szovjetorosz csapatók átvonulási területe le­
gyen, mint amilyen kevéssé kívánatos, hogy 
német csapatok vonuljanak át rajta. „Cseh­
szlovákia — állapítja meg Hodzsa miniszter- 
elnök szócsöve — az érdekellentétek mai sú­
lyos idejében nem építhet egyedül a szovjet 
szövetségre, amelynek végrehajtása olyan ne­
héz és olyan lassan keresztülvihető“.

Hitler tanácskozása a locarnói ér­
tekezleten való részvétel feltéte­
leiről

A Havas távirati ügynökség foglalkozva a 
közeli barchtesgadeni értekezlettel, amelyen 
Hitler a nemzeti szocialista párt és a katona­
ság vezetőivel fog tanácskozni, felolvassa, 
majd a Londonba küldendő választ, amely a 
locarnói konferencián való részvétel feltéte­
leit tartalmazza. Azt hiszik, hogy szobákéról 
majd a strassbourgi kommunista miting ügye 
is, amire uj rajnai erődítésekkel válaszolná­
nak.

Egyébként kapcsolatban Németország de- 
marsával, amely a Thorez kommunista képvi­
selő strassbourgi beszédére vonatkozik, az 
Echo de Paris azt írja, hogy gyalázó bes'zé-

Orvos! Mérnek! 6fár!
Minden német (25% redukció!), francia, stb. 
folyóirat és könyv LEPAGE-nál Ciuj. Kér­
jen ingyen jegyzéket Lepagetól, Cluj, jelezve, 

mely szakma érdekli.

dek tekintetében a németek többet tettek és 
lelkiismeretük biztosan nem hagyja nyugodni 
őket. Egy olyan demarsra, ami nem érinti 

! közvetlenül, a francia kormánynak nincs oka 
> magyarázatot adni, úgyhogy a Quai d'Orsayn 
I az incidenst lezártnak tartják.

* ötszázmilliós francia kölcsönt kap
j Jugoszlávia

l Párizsi jelentés szerint Jugoszlávia köze- 
! lebbröl ötszázmillió frankos francia kölcsönt 

fog kapni, melyet a francia nehéziparnál —-
• értsd hadiiparnál —■ teljesítendő rendelések 
’ utján folyósítanak.

■ Ugyancsak párizsi jelentés arról számol be, 
hogy a belga Rex-párt vezére, Degrelle, né­
hány napi tartózkodásra Párizsba akart utaz- 

j ni. A belga-francia határáüomáson a francia 
! rendőrség azonban nem engedte, hogy De- 
I grelle francia területre lépjen, Így a belga 
i fasisztavezér kénytelen volt visszatérni Brüsz- 
j szelbe. Hír szerint a Rex-párt az esetből dip- 
{ lomáciai bonyodalmat akar teremteni.
I Varsó, október 14. (Rador). Lester danzigi

i népszövetségi főbiztos visszaérkezett a szabad 
í városba.
I Egyidejű danzigi jelentés szerint a szabad 
j város rendőrsége feloszlatta a szociáldemok­

rata pártot azonnal hatállyal.

Tokiói cáfolat a német-japán tit­
kos szerződés ügyében

Tokió, október 14. (Rador). A japán kor­
mány határozottan cáfolja a külföldi sajtó 
azon híreit, amelyek szerint Németország és 
Japán között titkos szerződés jött volna létre, 
amely a japán kormányt arra kötelezné, hogy 
tiltakozzon az angol kormánynál az angol- 
szovjet szerződés ellen.

Litvinov hosszabb szabadságra megy ?
Párizs, október 14. Litvinov Genf bői Pá­

rizsba érkezett. A Le Matin szerint Litvinov 
Karlsbadba akar menni gyógykezelésre. Kü­
lönböző hírek keltek szárnyra arról, hogy 
Litvinov miért nem ment vissza Moszkvába 
és a Le Matin azt hiszi, lehetséges, hogy Lit­
vinov hosszabb szabadságra megy, mint 
ahogy Csicserin is tette 1928-ban.

ROYAl slágermozgóban holnap, péntektől:

............Gulliver a törpék országéban
Mindenki filmje, szegény, gazdag, kicsi, nagy meg Kell nézze. — Szovjet filmprodukció. 
Magyar feliratok! Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Műsor előtt legújabb Fox világ-

híradó és „Romániai aktualitások“.

I Ma, csütörtökön utoljára: A tavasz ébredése. Simone Simon és Jean Pierre Aumont.

Egyelőre nem megy a királyi 
vizsgálóbizottság Palesztinába

Hivatalos angol körök ff$tyeirr,eaiet k ez eréb&ka , no^y ne fáoláiíanak 
illúziókat bizonyos megnem test igerete kréí Az egesx országban helyreállt

a normals eset
London, október 14. (Rador.) Hivatalos 

angol körökben felvetik a kérdést, hogy a 
Palesztina! arabok sztrájkibeszrüntetése 
nem-e félreértésből származott. Félő, hogy

az arabok tévhitekben élnek bizonyos
engedmények felől, amelyeket az an­

gol kormánytól követeltek,

igy többek között hogy szüntessék be a zsi 
dók bevándorlását. Lehetséges, hogy az 
arabok arra gondolnak, hogy az arab ki­
rályok bizonyos ígéreteket kaptak a lon­
doni kormány tó', mely pedig hü maradt a 
sztrájk kezdetén is kefejezett politikájá­
hoz, hogy semmi engedményt sem tesz az 
erőszaknak és nem is tárgyal az arabok­
kal, mig a rend -teljesen teljesen helyre 
nem áll. Megbízható körökben nem is hisz­
nek abban, hogy a királyi vizsgálóbizott­
ság, melynek az a megbízása, hogy a za­
vargások okairól jelentést készítsen, a kö­
zeljövőben Palesztinába mernie. Abban az 
esetben azonban, ha az arabok ilyen kiáb­
rándulás után erőszakos magatartást ven­
nének fel, egészen bizonyos, hogy a ható­
ságok rendkívül erélyes intézkedésekkel 
felelnének.

A fenti szűkszavú Rador tudósítás sorai 
közül az a legmeglepőbb értesülés olvasha­
tó ki, hogy az angol vizsgálóbizottság egy­
előre ne.m megy ki Palesztinába. Viszont 
az arab illúziókra tett célzások arra mu­
tatnak, hogy a cionista közvéleményben 
legutóbb úrrá lejt optimizmus nem indoko­
latlan: Anglia nem utolsó sorban a zsidó 
közvélemény világszerte megnyilvánuló 
nyomása miatt nem tesz engedményeket

\ A kormány felesfős 
! sikereket ért el
5 (E2sőoldali cikkünk folytatása)

i amelyek 154 embert vesztettek. A déli fron- 
I ton Permaroyat és Pueblo Nuevo del Terrible!

! hódították meg.
Cadiz! zen-dülö jelentés szerint a zendüle 

1 csapatok bevonultak Oviedoba. (?) A hare 
I most a főuccán folyik. A kormányerők eh 
1 keseredett ellenállást tanusitanaK. 
i Madridban a helyzet mind súlyosabbá”vá­
ll lik. Igen sokan menekülnek Valenciába. Si- 
l guenza meghódítása után a zendülő haderők 

folytatták előnyomulásukat Guadalajára felé, 
j Alcala de Henares irányában.. A termeli zen- 
' dűlő-helyőrség tegnap kitört és nagy kárt tett 
I a kormánycsapatokban.

j az araboknak. N-cm lehet azonban tudni 
! azt, hogy a királyi bizottság elutazásának 
j esetleges késése azt is jelenti-e egyben, 

hogy az angol politika úgy tér vissza a 
zavargások előtti politikájához, mintha mi­
sem történt volna. Annyi azonban bizo­
nyos, hogy a késő esti órákban érkezett je­
lentés hangulatából is ítélve, a cionista 
diplomácia sokkal kedvezőbb hangulatban 
veheti fel a harcot a cionizmust fenyegető 
veszélyekkel, mint ahogyan azt a zavargá­
sok súlyos heteiben hinni lehetett.

Jeruzsálem, október 14. Három napja 
már, hogy Palesztinában megszűnt az ara­
bok általános sztrájkja és az egész ország­
ban megindult a normális gazdasági for­
galom. Csak most tűnik ki, mily nyomasz­
tó sú lyai nehezedett az ország lakosságá­
ra a közel hathónapos sztrájk és mily meg 
köayebbüiést jelentett a lakosság minden 
rétegének a sztrájk megszüntetése. Tulaj­
donképpen az arabokat sújtotta legmélyeb­
ben a sztrájk és a felszabadulás örömével 
fogadta az egész arab lakosság a munka- 
beszüntetés feloldását. A különböző táv­
irati irodák Palesztinái tudósítói jelentése­
ikben arró-l számolnák be, hogy Jeruzsá­
lem és a többi városok uccáin valóságos 
ui jón vas ura'kodik, az uccák és a kávéhá­
zak örvendező emberektől zsúfoltak és a 
sztrájk megszüntetésével a zavargások tel­
jes likvidálása is megkezdődött.

A Reuter jelentése szerint, a sztrájk 
megszűnése után az arab falvak lakói ma­
gúk gondoskodnak arró7, hogy elejét ve­
gyék minden uiabb rendbontásnak és za- 
varoásnak. Az utolsó Ji8 óra ala+t mind­
össze két elszigetelt támadás történt zsidó

Mexicói csapatok harcolnak a kor­
mányhaderők soraiban

Mexicói jelentés szerint jelenleg 240 mexi­
kói harcol a spanyol fontokon, de eddig csak: 
egy sebesült meg közülük. Rövidesen újabb 
mexikói csapatok indulnak Spanyolországba, 
hogy a komány mellett harcoljanak.

London, október 14. (Rador.) Az Írországi 
katolikus püspökök elhatározták, hogy gyűj­
tést indítanak a spanyolországi katolikus la­
kosság számára, amely annyit szenvedett a. 
polgárháború folytán.

Madrid, október 14. (F-ador). A Havas je­
lentése szerint kormány milíciái ma elfoglal­
ták a oviedói bolondokházát és Coredoria ne­
gyedet. A felkelőknek nagy veszteségeik vol­
tak, Ahturiáiban a kormányerőknek sikerül 
'ellentállni a felkelő csapatoknak, amelyek 
Galicia felől érkeztek, hogy az Oviedóbas 
ostronilottakna.k segítséget nyújtsanak. Ezen 
a vidéken az utóbbi napok során a zen dűlők 
ezer embert vesztettek,

A nemzetiek meghódították Siguenzát. Sok 
kormánypárti a város székesegyházába mene­
kült, ahova magukkal vitték a jobboldaliak 
asszonyait és gyermekeit is. A nemzetiek rést 
akarnak ütni a templom falába, hogy meg­
lepetésszerűen hatoljanak be oda, viszont a 
kormánycsapatok a templom tetejéről és ha- 
rangtornyáról lőnek,

Barcelona, október 14. (Rador). A munkás­
szervezetek uniója köztudomásra hozta, hogy 
a mindkét nembeli összes munkásoknak moz­
gósítót laknak kell tekinteniök magukat és 
nem követelhetnek fizetésemelést. Nem kér­
hetnek különóradijazást sem, amikor a fasiz­
mus elleni védelem érdekében dolgoznak. Az 
élelmiszerek árát nem lehet külön engedély 
nélkül felemelni.

Táviratváltás Caballero és Kalinit 
között

Moszkva, október 14. A lapok közük Largo 
Caballerro .spanyol miniszterelnök és Kalinin, 
a szovjet köztársaságok uniójának elnöke 
között lefolyt táviratváltást. Caballero távira­
ta a következőképpen hangzik:

,,A spanyol köztársaság kormánya és a. 
spanyol munkásság n: vében, mely az alkot­
mányos szabadságot védelmezi a felfegyver­
zett fasizmussal szemben, baráti üdvözlete­
met küldöm a Szovjetunió központi végrehaj­
tó bizotságának és az ország munkásszerve- 
zeteinek.

Kalinin válasza a következőképpen hang­
zik:

„A szovjetunió kormánya és munkássága 
nevében köszönöm meleg üdvözleteit. Meg­
ragadom az alkalmat, hogy egyben a spa­
nyol nép forradalmi kormányának hősies 
barátunknak kgöszintébb szerencse-kivána- 
tainkat küldiem a harci győzelemhez, mely 
a nép szabadságát és jogait szolgálja.
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GeBÍbai, Páj
Brüsszel, október 

felfordulással fenyegl 
háború közvetlen vei 
zetközi he.yzet a tegij 
döbbentő szenzációvá 
úttal olyan oldalról] 
volt várható.

Lipót b:lga királjl 
kormány tegnap mini 
amelyen a király hoa 
és beszédében annaa 
goztatta, hogy Belgif 
katonai rezslmját a 
helyzet miatt módos! 
csak szankcionálása 
részéről már régebbi 
jelentőségű küipolin| 
szerint

Belgium felmondjI 
gal kötött katonai 
jelenti, hogy nemi 

sodik locarnói| 
Miután a miniszh 

korlati kiviteléhez 
nek látszik, hogy ni 
cia-belga v zérkarcll 
Franciaország szö| 
ezentúl Belgium 
szembenéznie a fer.y| 
liktussal.

Bel
A Havas jelentés 

nisztertanácsban e l 
egyetlen célzást ser 
Belgium semleges 
vetkezendő konfliktl 

A király beszedi 
meg Belgium nerM 
geiröl sem és nej 
giumnak a Aép-sJ 

vőbeni
A Havas szerint] 

széde egy olyan be 
nye, amely már rí j 
belga politikában 
ségében, amelye- 
tött el Németorszá] 
nai ereje folytán éq 
tói tartó H, bogy 
felfordulás Belgiur 
uj vi ágháboru vér; 

Ez a félelem er\ 
kormányban azt 
Belgiumot élsz 
met, illetőleg azt 
kodás veszélyek| 
gekt.ől és hegy 
belpolitikai érdet 

külpolitikát I 
Nagy 

Párizsi jelen;és 
beszéde és annak 
Párizsban érthető 
diót kePett- Minthl 
csak késő éjszakai 
városba, diplomácij 
tartózkodássá1 besz 
behatóan tanúimé™ 
kitételei milyen ki| 
giummal már előze 
diai egyezményekrl


